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Az ünneplések szüntelen sorozata volt 
Horthy Miklós debreceni látogatása.

Ktebelsberg Kunó kultuszminiszterrel együtt felavatta a gyermekgyógyászati 
klinikát. -- Látogatás az ős Kollégiumban. — Ötven küldöttség tisztelgett a kor­
mányzó előtt. — A kormányzó megtekintette a törzsménest és a törzsgulyát az 
Epreskertben. — Látogatás a honvédhuszárok Tisza-szobájában. — Meleg búcsú

az állomáson.
Felejthetetlen ünneppé avatta 

Debrecen népe Horthy Miklós 
kormányzó debreceni látogatá­
sát. Nemzeti zászlók a házak 
ormán, virágok, tarka szőnye­
gek az ablakokban, itt-ott vi­
rágos kerekben i kormányzó 
arcképe egy-egy kirakatban. 
Az utcákon mindenütt sok 
ezernyi lelkesülő tömeg élje­
nezte, ünnepelte Horthy Mik­
lóst, Magyarország kormányzó­
ját. aki eljött ismerkedni, barát­
kozni a legmagyarabb várossal, 
amelynek ina minden lakosa

szeretettel fogadta falui közé az 
államfőt. Végét-hossza nem volt 
az ünneplésnek, amerre csak el 
robogott a hires ötösfogat, a 
díszes ünnepi kocsisor, felzu- 
gott az éljen riadni és este, a 
hűvös novemberi estén, tíz­
ezernyi tömeg szeretettel bú­
csúzott el legkedvesebb vendé­
gétől, aki, hisszük, szeretettel 
fog mindig visszaemlékezni rö­
vid, de annál kedvesebb, an­
nál melegebb debreceni látoga­
tására.

A fogadtatás.
Hűvös novemberi reggel kö­

szönt, a napsugárnak semmi 
nyoma, sőt a körös körül nehéz, 
szürkéi fellegekkel borított ég­
bolt csőt sejtet. Aggodalmasan 
tekint a szem az égbolt felé, ta­
lán mégsem csúfítja el az cső 
ezt a szépen induló napot. - 
Nyolc óra felé közeledik az idő, 
az utcán már megállnak a járó­
kelők a vármegyeház körül. — 
Sűrű rendőrcsapatok lépeget­
nék nehézkesen a posztjukon, 
<*gy-egy buzgó rendőrtiszt végig 
siet a fronton. Rendben van 
minden.

A megyeházán bevonul a 
diszőrség. A kapu előtt két őr 
jár kemény léptekkel fel s alá. 
Gyülekezik a kocsitábor. Gyüle­
keznek a fogadó notabilitások 
is, közeledik az érkezés ideje. 
Az utcán katonazene harsan, a 
diszszázad megy ki az állomás­
ra. Aztán kivonulnak a cser­
készcsapatok, az egyetemi ifjú­
ság különböző bajtársi egye­
sületei. Minden rendben, a ko­
csitábor egyszerre megindul a 
vármegyeháza elöl az állomás­
hoz. Az állomás előtt

felejthetetlen kép
tárul a szemek elé. A pompás 
tekvésü teret szinte körül öve­
zik a Dóczi- és a Svetits-intézet, 
a Női felsőkereskedelmi iskola 
növendékei. Katonás rendben 
állanak a leányok. Arcukat pi­
rosra csípte a friss, november 
reggeli levegő, kezükben virág. 
Az l. osztályú váróterem előtt 
utószőnyeg fedi a bejáratot. — 

Uhornos, szalagokkal diszitett 
zászló alatt feszes tartásu cser­

keszek sorakoznak, mellettük 
az egyetemi hallgatók sorfala 
sorakozik. A váróteremben az 
egyetem női hallgatói állanak 
két oldalt sorfalat. A hires ötös 
fogat odakanyarodik a bejáró 
elé, a díszes egyenruhája haj­
dúk feszesen ülnek a táncoló 
paripák mögött a bakon, nagy 
vendéget várnak.

A perroiio/i
színes gyülekezet várakozik. — 
Fénylő cilinderek, fekete kabá­
tok vegyülnek el a katonák tá­
bori egyenruháival. Együtt a 
hivatalos világ. A vendéglátó vá­
ros vezetősége dr. Hadházy Zsig- 
niond főispán, dr. Magoss György 
polgármester, a városi tanács tel­
jes számban, Csóka Sámuel pol­
gármesterhelyettes főjegyző, dr. 
Vargha Elemér főjegyző, Arv La­
jos főszámvevő, dr. Miszty Károly 
főügyész, _ dr. Vásárv István, dr. 
Csűrös Ferenc, Zöld József, dr. 
Tóth Emil, dr. Vass Károly ta­
nácsnokok, Borsos József műsza­
ki tanácsos. A város mellett ott 
a megye is. Dr. Pákozdy Sándor 
alispán, dr. Nábráezkv Béla fő­
jegyző. A vendéglátók mellett tel­
jes számmal vonult ki az ünneplő 
egyetemi tanács, nagy napjuk 
van, az uj gyermekklinikát avat­
ják fel a magas vendég jelenlé­
tében. Dr. Pap Károly rektor van 
az élen, mellette dr. Eli scher 
Gyula, dr. Barabási Kun József, 
dr. Vargha Zsigmond, dr. Szabó 
Dezső dékánok.

A rendőrséget Ghiezv Tihamér 
kerületi kapitány és Sághy La­
jos főtanácsos képviselik, de raj­
tuk kívül ott sürüg-forog még a 
fogalmazói és felügyelői kar szá­
mos tagja. Gbiczv főkapitány ér­
dekes uj egyenruhája mindenki­
nek nagyon tetszik. A perron !

másik részén a katonaság sora­
kozik. Elől a debreceni vitézek 
százada vitéz Nagy Pál tábornok 
vezetése alatt. Mellettük a katona 
zenekar és a diszszázad. Vassisa­
kos, kemény fiuk, örömmel pihen 
meg rajtuk a szem. Ferjentsik 
Ottó körletparancsnok mellett 
törzstisztjei álldogálnak.

Várakozásteljes arcok minden- 
tele. A hatalmas perron-óra mu­
latója ne hány perccel már túl­
haladta a félkilencet, a vonat ké­
sik Pedig csak Hajduhadház át- 
lamásról fut be a külön vonat,

ahol a kormányzó az éjszakát töl­
tötte. Egyszerre csak elhalkul a 
csöndes beszélgetés, a hídon túl 
kis füstfellesg száll, közéig a koi- 
mányzósági

„Turán“-vonat,
amelyen a kormányzó érkezik. Az 
arcok ieszült várakozásban me­
revednek meg, minden szem a 
méltóságteljesen közelgő vonatra 
tekint. A hatalmas Buffalo gép 
csöndesen gördül be a három sza­
lonkocsival az állomás közepére.

Megérkezik a kormányzó.
Kürtszó harsan. A katonai 

karmester botja a magasba len­
dül. Áhitatos csend, a zenekar 
a Hymnuszt játsza. A zöld gir­
landokkal, nemzeti szinü zász­
lókkal diszitett mozdony meg­
áll. Az utolsó Pullman n-kocsi- 
ból fürgén ugrik le Horthy Mik­
lós, Magyarország kormány­
zóba. Tábori zöld tengernagyi 
egyenruhát visel, borotvált arca 
friss, kék szeme melegen mo­
solyog az ünneplő közönségre. 
Ruganyos léptekkel közeledik 
a várakozókhoz, mellette vitéz 
Magasházy László őrnagy, 
szárnysegéd, mögötte a kiséret, 
nehány fegyveres testőr. A disz 
század, mint egy ember áll, — 
Mező Endrei századparancsnok 
jelentkezik. Tisztelgés, Ferjen­
tsik Ottó körletparancsnok je­
lentkezik, utána Ghiczy főka­
pitány és Sághy főtanácsos je­
lentkeznek ás csatlakoznak a 
kísérethez. A kimenet előtt a 
polgárság képviselői várakoz­
nak. A kormányzó mosolygó 
arccal áll meg dr. Hadházy Zs. 
főispán előtt.

— Jó reggelt!
mondja mosolyogva a kor­

mányzó. — Dr. Hadházy Zsig- 
mond üdvözli elsőnek :

— A két törvényhatóság mély 
séges tisztelettel és hódolattal 
üdvözli Főméltóságodat falai 
között. A két törvényhatóság 
színtiszta magyar, hazafias 
népe végtelen hálás c kegyes 
látogatásért, mert a látogatás 
legfőbb, tökéletes bizonyítéka 
annak, hogy e két törvényható­
ság iránt melegen érdeklődik. 
Fogadja Főméltóságod a két 
törvényhatóság nevében ragasz

1 kodásunknak, hűségűnknek, — 
igaz magyar szeretetünknek 
őszinte kifejezését Isten ho/.ta, 
isten áldja.

A polgármester üdvözölte a 
város lakossága nevében a kor­
mányzót :

— Köszönöm, hogy városun­
kat meglátogatni méltóztatott. 
őszinte szívből kívánom, hogy 
itt tartózkodása legyen olyan 

; kellemes, hogy arra mindig 
I örömmel emlékezzék vissza. — 
j Isten hozta körünkbe.

A megye neveben Pákozdy S. 
j alispán mondott néhány üd- 
I vözlő szót. A meleghangú üd- 
I vözlést kedves szavakkal kö- 
I szőnie meg a kormányzó.

- Nagyon szépen köszönöm 
e kedves, meleg üdvözléseket, 
örülök, hogy oly hosszú idő 
után eljöhettem körűkbe.

Az üdvözlések után Pap Ká­
roly egyetemi rektori es az 
egyetemi tanács tagjait mutat­
ják be a kormányzónak. A be­
mutatások után megindul a 
kormányzó kíséretével és az 
előkelőségekkel együtt be a vá­
rosba. Amnt feltűnik karcsú 
alakja az állomás előtt,

n tízezernyi várakozó tömeg
ajkáról éljemiadal zendiil.
Megindul a kocsisor a város­

ba. Az első fogaton Ghiczy fő­
kapitány és Sághy főtanácsos 
ülnek, uánuk a büszke ötös-fo­
gaton a kormányzó. A várme­
gyeházára tart a menet. Az út­
vonalon tömött sorokban a vá­
rakozó nép es amerre az ötos- 
fogaton a kormányzó elhalad, 
felzug a lelkesült éljen
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A kormányzó kíséretével a 
vármegyeházára tér be, ahol

dr. Hadházy Zsiginond főispán 
látja vendégül reggelire

A gyermekgyógyászati klinika felavatása
Amíg a kormányzó és kísé­

rete a főispánnál reggelizett, a 
vendégsereg másik részei a Tisza 
István Tudományegyetem nagy 
erdei telepén levő, most elké­
szült gyermekgyógyászati klini­
kára hajtatott. Debrecen díszén, 
a hervadó lombu fákkal öve­
zett Simonyi-uton vonult végig 
a menet. A Simonyi-uton Deb­
recen és Hajdú megye leventéi 
álltak sorfalat. Legelői Kram- 
mer Gyula főjegyző vezetése 
alatt Hajdudorog diszmagyaros 
ifjai, utánuk Hajdoszovát beke- 
cses leventéi és Vámospércs 
diszruhás leventéi Nagy József 
jegyző vezetésével. A gazdasági 
tanonciskola, a kereskedelmi 
alkalmazottak leyentei, több 
mint kétezren dr. Gulyás István 
igazgató vezetésével, végül a 
Máv. feszes tartása leventéi.

A Nagyerdőn
a körút platánjai nagyrészt cj- 
hullajtották mar sárga-barna
leveleiket, a tarka levelszönyeg 
a zöld gyepen szinte ünnepi 
szint ad. A kocsisor a főbejárat 
előtt áll meg, bent a telepen, 
mintha folytonosan csak tiszto­
gatnának. oly rendes, liszta 
minden Az útvonalon a közben 
megérkezett egyetemi hallgatók 
állnak sorfalat, a felavatandó 
klinika előtt emelvény, két ol­
dalt az ünneplőknek székek, 
padok, középen a kormányzó­
nak külön emelvényen díszes 
karosszék. — Megérkezik gróf 
Klebelsberg Kunó kultuszmi­
niszter kíséretével együtt és 
csöndes diskurzusba elegyedik 

■ dr. Szontágh Félix egyetemi ta­
nárral. a gyermekklinika igaz­
gatójával. A hűvös őszi időben 
fázós a várakozás, az eső is ese­
pereg, de csalt itt-ott nyílik egy- 
egy ernyő. Türelemmel vár 
mindenki. Néhány perccel 10 
óra után a telep előtt hangos 
éljenriadal harsait, az ötös-fogat 
hekanyarodik a klinika elé.

A kormányzó elfoglalja a Fen- 
lartott helyét, mellette két lest­
ől’ áll diszőrséget. balról az 
egyetemi tanács foglal helyet, 
jobbról gróf Klebcilsbcrg Kunó 
és kísérete. Az emelvény mel­
leit egy-egy oszlop, kék-fehér és 
kék-sárga lobogókat lenget raj­
luk az őszi szél. Az egyetemi 
énekkar a kormányzó mögött 
foglal helyet és felhangzik a 
.,Nemzeti Hiszekegy“, amit a 
kormányzó és az ünneplő kö­
zönség leveli kalappal, állva 
hallgat végg. A Nemzeti Hiszek­
egy után

gróf Klebelsberg Kunó kul­
tuszminiszter mondja el a
felavató ünnepi beszédet.
FÖméltósága Kormányzó í r!
t isztelt ünneplő közönség 1
Egy esztendeje annak, hogy a 

múlt év őszén a debreceni egyetem 
telepen az első kél klinikát rendel 
telesének átadtuk, a belgyógyászati 
és a sebészeti klinikát, amely kél 
klinika minden orvosi tanításunk az 
alapja. Azóta a kultuszminisztérium 
emberei : műszaki és fogalmazói 
kar, végrehajtó szervezetek és tele. 
lös vezetők dolgoztunk tovább, attól 
a meggyőződéstől áthatva, hogy az 
oi szagol mai páratlan súlyos hely­
zetében semmi esetre sem sok szó­
beszéd. hanem csakis munka, nem 
is egyszerű munka, hanem csak mü­
vekké tömörített, alkotásokká neme­

síted munka tarthatja meg. fis most 
áll a mii! t anúbizonysága annak, 
hogy ugyanaz, az erő, amely olyan 
nagyszerűen nyilatkozott meg a lö­
vészárkokban páratlanul küzdő inii- 

j gyár nemzetben, ugyanaz az erő él 
j u béke éveiben a szántóvelti és ara 
j tó magyar földművesben, a magyar 
j kőművesben és a magyar ácsban az 
! építő művészben és a gyógyító és 

kutató klinikusban.
• Gyermekklinikái avatunk 1 Az 

a bánásmód, melyben a gyei tank i é 
szcsiil, fokmerője a nemzetek mű­
veltségének általában. De különösen 
szent a gyei mek minálunk, magya­
roknak, kiknek jelene sivár és kiét 
len, de kik a mull nagyságából bi­
zalmat merítve, rendületlen remény 
nyel nézünk a jövőbe. Ennek . jövő 
nek szimbóluma a magyar gyermek, 
akii szül és szerel a magyar anya, 
akit jellcmessé és okossá nevei a 
magyar iskola, akii pedig, ha kell, 
gyógyít a magyar orvos.

Főméltóságod különös gondos, 
kodásának a tárgya a magyar gver 
mek, a magyar ifjúság. Nemcsak az 
államfőhöz, hanem a magyar ifjúság 
hatalmas barátjához fordultunk ak- j 
kor, amikor hódolat teljesen megkér, j 
tűk, vegyen részi a mai kultuvüniu- 
pen és mint a magyar gyermek hr- j 
talmas pártfogóját kérjük, hogy ezt j 
a gyermek klinikai, amelyet az ál- j 
lám megépített, legyen kegyes a j 
debreceni egyetemnek és a klinikai 
professzoroknak átadni.

A kultuszminiszter beszéde
lilán

a kormányzó válaszolt.
Az áldozatkészség ritka pél­

dája — mondotta a kormányzó — 
ez a szép intézmény, amelynek 
felavatására ma összegyűltünk.

A jövő reményeinek, a magyar 
gyermekeknek egészsége olyan 
nemzeti kincs, amely valóban 
megérdemli a legnagyobb áldo­
zatokat is. Szivemből kívánom, 
bogv ez az intézmény minél na­
gyobb, minél tökéletesebb szolgá­
latokat tegyen annak a nemes 
ügynek, amelyet Debrecen város 
annyira magáévá lett és amely­
nek fontosságát annyira atérezte.
A debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem Gyermekgyó­
gyászati klinikákat örömmel 
adom ál rendeltetésének.

Dr. Pap Károly rektor lépett 
ezután a kormányzó elé és mély 
hódolattal köszöntötte őt a klinika 
felavatása alkalmából. Mindaz — 
mondotta amiért már egy év­
tized óta annyi odaadással küz­
dünk. hogy egyetemünk teljesen 
kiépülve, annak a lelkes munká­
nak a szolgálatába álljon, amely 
főméttóságod legmagasabb láto­
gatása \ i| uj lángot kapóit és va­
lahain a boldogító befejezéssel biz 
lat. Végtelen örömünkre szolgál, 
hogy mindez épen Főméltóságod 
nevéhez fűződik, aki mint az. al­
földi magyarság leikéből lelked- 
zetl fia, szintén ennek a vidéknek 
gyermeke. Engedje meg tiszelettel 
feltárnom mindnyájunk azl az 
óhaját, hogy a klinikai telep fel­
építéséi, amelyhez nemcsak a va­
lós és ennek környéke, hanem az 
egész _ Tiszántúl magyarságának 
fizikai jóléte fűződik. Tovább 
folytatni kegyeskedjék.

Ezután az orvoskari dékán, i 
Eliscruv Gyula üdvözölte a kor- j 
mányzót és kiemelte, hogy <•/ az 
ünnepség nagyjelentőségű hala­
dási fog maga után vonni az 
egyetem történetében és Így az a 
nap i), egyelem kimagasló és fe­
lejthetetlen ünnepévé váll. Sze­
rencse kivánntnjt fejezve ki.

átadta a klinikát dr S/on- 
tagh Félix egyetemi tanár­

nak.
a klinika igzgatójának azzal az 
ohapassal. hogy az uj intézmény

a hazai tudomány fejlődését szol­
nak adja vissza egészségéi, amely 
jfji: nemzedékre, mint a haza jö­
vendő támaszaira ennek a sze­
gény országnak oly nagy szük­
sége van.

Dr. Szontágh Félix, a gyer­
mekklinika igazgatója mély há- 

j Iával mondott köszönetét a kor­
mányzónak megjelenéséért és 
ismertette a gyermekgyógyászati 
klinika nagy jelentőségéi és jö­
vendő feladataik

gólja és sok gyermek generáció.
Az ünnepélyes felavatás után a 

Imi tnányzó és kísérete először az 
uj klinikát tekintették meg dr. 
Szontágh Félix vezetésével, utána 
a gépházat, a fertőtlenítőt, a bőr­
klinikát, a Röntgen intézetet és 
a sebészeti klinikát. A telep meg. 
tekintése után a kormányzó és '§§ 
kísérete isinél kocsira szállt és 
indultak vissza a városba.

A kormányzólátogatás kövei- 
kezű prograuimponlja az

üs-Kollégium megtekintése.
voll. Az ős-kollégiumé, amely­
nek egykor, mini kis diái:, 
Horthy Miklós is növendéke 

I volt. A kapu előtt a kollégium 
vezetősége, Karai Sándor kollé­
giumi igazgató, S. Szálló József 

i gimnáziumi igazgató, szentpé- 
ieri Kun Hé la egy öle mi tanár, 
Dóezi Imre egyhá (kerületi kö­
zépiskolai főfelügyelő. Révész 
Imre egyházkerületi főjegyző, 
Futó András oiispöki titkár vá­
rakoznak. Bent a hatalmas ud­
varon

óriási négyszögben sorako­
zik a főgimnázium és a la- 
nilóképezde ifjúsága. — Az 
első sorban mindegyik gye­
tek virágot tart a kezében.

Felemelő látvány a sok lelkes 
ifjú, hizlaló igével valamennyi 
egy szebb magyar jövőre.

Fél 12 óra, amikor az ötös- 
fogai hekanyarodik a kollé­
gium kapuja elé.

A kollégium bejárati lépcső­
jénél gróf Degenfeid-Sc homburg 
József, a Tiszántúli református 
g\ házkerület főgondnoka fo- 
adta és üdvözölte.

Isten hozta Főméi lósága 
Fiamat, — mondta, tiszte­
iéitől és örömmel üdvözöljük a 
1 ollégium falai között, ahol an­
nak idején esztendőkkel ezelőtt 
aiiulöi pályájaI megkezdte 

A kormányzó nehány meleg 
/óval köszönte meg az üdvöz­

lést, majd oda fordulI gróf De- 
vn földhez :

Józsi bátyám, [edd fel a 
kalapodat, meri meghűlsz !

Hatalmas éljenzésbe tört ki 
az udvaron az ifjúság és az 
emeleti folyosókon a közönség, 
amikor a kormányzó megje­
lent. Egyenesen a t észére készí­
teti emelvényre lepelI és öröm­
mel nézeti széjjel az ifjúság 
impozáns szánni, lelkesülő tö­
megén. A kollégium kántus a 
Szózatot énekelte el.

Ezután Seress Hé la szenior 
lépőt elő és üdvözölte a kor­
mányzót :

höméllóságod magas sze­
mélyében mondotta — nem­
csak az ország rendjét és felvi­
rágzását biztositó erős és bölcs 
államférfiul tiszteli az ifjúság, 
hanoin a honvédő hősiességben

és minden férfias erényben leg­
első és legnagyobb élő minta­
képéi is. Fény nevére, áldás 
életére.

Háromszoros éljennel kisérte 
az ifjúság a szenior szavait.

Ezután
a kormányzó emelt csengő
hangon a következőket 

mondta :
Kedves meglepetés volt 

számomra, hogy benneteket 
együtt látlak ebben az intézet­
ben, ahova ezelőtt, nem is aka­
rom mondani, hány évvel én is 
jártam.

Tanuljatok odaadással, legye­
tek tanáratokhoz ragaszkodók: 
és vegyétek szentrásnak szavai­
kat. Az élet mindinkább nehe­
zebb lesz, mindig több embert 
kell eltartania ennek a kis föld­
nek és csak az mehet előre és 
az boldogul, csak az. tudja csa­
lódjál jólétben tartani, aki tud 
valamit. Mindt,mkötök öröm­
mel. passzióval űzze a sportol, 
mert a test az első. Egészséges 
lélek csak egészséges testben 
lakozhatik. Tanuljatok és hall­
gassatok azok szavaira, akik 
vezetnek benneteket és remé­
lem. hogy majd 15—20 év múl­
va. ha még élünk és felnőttük, 
bennetek olyan generációt kap 
ez a nemzet, amelyre minden­
kor bátran bizhatjuk az ország 
jövőjét.

Szűnni nem akaró éljenzéssel 
fogadta a lelkes ifjúság a kor­
mányzó lelkesítő szavait Min­
den ifjú szivében fellobbant a 
láng. minden kis kéz ökölbe 
szorult, minden szem dacosan 
szegezödött előre, mintegy fo­
gadalomként, bizonyságául an­
nak. hogy a lelkesítő szavak 
termékeny talajra hullottak és 
az ős-kollégium ifjúsága hi ven 
történelmi tradícióihoz, a jö­
vőben is ezeket a szent hagyo­
mányokat, a magyar ifjúság 
nagy és nemes feladatait fogja 
szem előtt tartani.

A kormányzó ezután körül 
sétált a kollégiumban, megte­
kintene az uj konviktust és né­
hány perc múlva kíséretével 
együtt ismét kocsira szállt, hogy 
a városházára hajtasson.

A küldöttségek fogadtatása.
Delidé jarl mar az idő, ami­

kor a kormányzó kilépeti a kol­
légiumból <-s az ötös-fogat meg­
indult a városháza felé. A Piae- 
u'ean tízezrekre menő ünneplő 
•«»kaság szorongott és zúgott az. 
ken szüntelenül a kormányzó 

Idé. Debrecen lakossága halai- 
"•a.s tantijeiéi adta szeleteiének 
a magas vendég iiánt. aki eljött 
meglátogatni a Irgmagyarahh 
varos polgárságát. Zugolt az él­
jen szüntelenül és Horthy Mik 
jós kormányzó szünet nélkül 
köszönt vissza az öl ünneplő

1 sokaságnak, amely behizonyi- 
lotta, hogy a legkedvesebb ven 
dögének lek inti a kormányzói

A városháza előtt lovasrend­
őrök, feliérkeztvás gyalogrend­
őrök tartják fenn a rendet. — A 
kapubejáralnál kél kék men lés, 
sárgazsinóms városi hajdú áll 
őri kivont karddal. Mellettük a 
katonai őrség vágja keményein a 
lépést.

A kapu alatt valóságos kert 
pálmákból, babérfákból és 

egyéb délszaki növényekből
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A lépcsőfeljárón végig a köz­
gyűlési terem ajtajáig csinos, fc- 
hérbluzos, fekete szoknyás le­
ánycserkészek állnak sorfalat, 
llt-olt ismét egy-egy diszegyen- 
vuliás városi hajdú.

Bent' a közgyűlési teremben
Ludmann tcstörkapitány, me!- 
lén a Mária Terézia rendjel, és 
dr. Balogh Sándor föispáni tit­
kár adják meg az utolsó útba­
igazításokat a várakozó küldött­
ségeknek.

A terem végén emelvény a 
kományzó számára. Két oldalt 
líákóczy Ferenc és Tisza István 
portréi. Várakozás, rendelkezés. 
Még van idő, a kormányzó pi- 
lien nehány percig a polgárme s­
ter szobájában. A karzaton elő­
kelő hölgyközönség szorong. A 
teremben már sorban áh min­
ién küldöttség.

összesen ötvfiu küldöttség 
akarja üdvözölni a kormányzót.

Legelői gróf Degenfeld József 
a tiszántúli református egyház- 
kerület küldöttségének vezetője.

Hosszantartó és kitörő éljen­
zés fogadta a belépő kormány­
zót, aki elfoglalta a számára 
íentartott helyet. Mellette kél 
testőr áll diszőrséget

Egymás után járultak a külön 
bözö küldöttségek a kormánv/ó 
elé.

Gróf Dcgenfckl József egyház- 
kcrülrli főgondnok, a református 
egyházkerület és a debrcczeiii 
református egyház, dr. Limlei.- 
beiger János prépost, kanonok a 
debreceni római katholikus egy­
ház, Lapp Gyula görög katholi- 
kus lelkesz, szentszék! tanácsos .1 
debreceni görög katholikus egy­
ház, Farkas Győző evangélikus 
lelkész az evangélikus egyház, 
Lőwfl'v Jenő főerdőtanáesos, gond 
nők a debreceni és Debreeenviiléki 
unitárius leányegyliáz, dr. Fejér 
hercnc hitközségi elnök az izraeli­
ta hitközség, Ihász Ede hitközség 
elnök pedig az aut. or 111. hitköz­
ség üdvözletét tolmácsolták és kei­
tek mindnyájan úgy a kormányzó 
személyére, mint munkájára az 
Isten áldását.

Dr vtagoss Gvörgv Debrecen 
sz. kir. varas polgármestere Dcb- 
1 erén város nevében hálásan kö­

szönte meg a kormányzónak azt 
a jóindulatai, amelyet látogatásá­
val juttatott kifejezésre és ame­
lyet a törvényhatóság úgy igyek­
szik kiérdemelni, hogy zajtalan 
es szakadatlan nemzetépitő mun­
kában, minden erejüknek rendel­
kezései e bocsa jtásával hűséges se­
gítő munkásai lesznek a koi- 
manyzóiiak és a kormánynak.

Pakozdy Sándor alispán Hajdú­
vá rmegv e közönségének és I isz­
ik, intna!'' hódolatát tolmácsolta, 

kijelentvén, hogy a Hajdu-nép 
szivében tialványozollan él a kor­
mányzó személyé iránti tisztelet, a 
törhetetlen hűség, a szeretet és a 
ragaszkodás.

Di. Perjés.sy Mihály királyi táti­
jai tanácselnök ;l debreceni kir. 
Ítélőtábla dr, A lányi József a kir. 
főügyészség, Lánczy Gyula mi­
niszteri tanácsos a pénzügvigaz- 
gatóság. dr. Vargha Kálmán 
igazgató a Gazdasági Akadémia, 
dr. Szabó Domokos posta igazgató 
.1 postaigazgatóság, Ady Lajos 
tankerületi főigazgató M tankerü­
leti főigazgatóság, Balázs Iíárolv 
üzletvezető a MAY. üzletvezető 
ség. Vasady La jos tanfelügyelő a 
debreceni tanleliigvelőség iiódola- 
lal tolmácsolták. Majd egymás­
után járullak elő a MAX', gépja­
vító műhely tisztikarának, a köz­
jegyzői kamaiának, az ügyvédi 
kamarának, a kereskedelmi és 
iparkamarának, a mezőgazdaság* 
kamarának, az ipái testületnek, a 
Csokonai Körnek, az Arany .Iá 
nos Társaságnak, a Kereszténv 
Nemzeti Ligának, a Vörös Kereszt 
Egylet választmányának. a 
Nyukosz-nak. az Országos Refor­
mátus Tanáregyesületnek, az Or­
szágos Középiskolai Tanáregyesü­
letnek, a Magyar Mérnökök és 
Kpileszek Xi'inzeii Szövetségének- 
a KANSz-nak. a Debreceni Úri 
Kaszinónak, a Jogász és Tiszlvi 
selő Körnek. a Kereskedelmi 
Gsarnoknak, a Gazdasági Egyesü­
letnek, a Polgári és Gazdakörnek 
a MANSz-nak, a .Tótékonv No 
egvietnek. a Delueeeni Kálvinistái- 
Templomcgyesidrlének, a Debre­
ceni Székelv Társaságnak, az 
EME-nek. ■> Baross Szövetségnek, 
a Magyar Cserkészszövetségnek, a 
Debreceni Kékek Klubjának, a 
MAY. gépjavító műhely műnkéi 
sainak. a Hangya Szövetkezetnek 
és az egyetemi ifjúságnak küldött 
sé-gei. Végül Tóth Aurél nvug 
kúriai bíró üdvözölte az államfőt 
azoknak nevében, akik neki ege­
kor iskolatársai voltak.

A kormányzó az üdvözlésekre együt­
tesen válaszol.

•Mindenekelőtt köszönöm szives 
üdvözleteiket. Sajnos, nincs lehe­
tőség arra, hogy minden ikre ref­
lektáljak és sok mindent egy szó­
val elintézhessek. Messze vagyunk 
még a céltól, ahová el kell jut 
Hűnk, de az Isten segítségévei el 
fogunk jutni.

Kmlierbaráti nemes intézmé­
nyek létesítésének nem kedvez ma 
az ország és társadalmának sú­
lyos anyagi helyzete. Annál öi- 
vendetesebb esemény volt az egye- 
ban gyermekgyógyászati kliniká­
jának mai felavatása, mellyel 
megnyitotta kapuit egy olyan in­
tézmény. amely legfontosabb fel­
adatainak egyikének, a gyermek- 
egészségügy ápolásának van hi­
vatva ériékes szolgálatokat ten­
ni- Hogy mit jeleni a gyermek 
egészségügy ápolása az ország­
nak, nmeivel a sok csapás mól- 1 
lett egyes vidékeken elterjedt egy- | 
ke rendszer is súlyt, nem kell kü­
lönösebben hangsúlyoznom.

Halával gondolok a városnak 
1/ egyetem létesítése körül tanú- 
s'*°lt éi |d ozat készségére. Dchrr- 
(,en az állammal karöltve vetette 
meg az egyetem alapjait s ezzel 
a varosnak a kultúra iránti 01- 
/ekrről os bőkezűségéről minden 
időkre emléket állított.

Ennek a nagy miinek befeje­
zése, bizton li iszom, nem késik 
sokáig, ha az állam, a város es 
ennek áldozatokra képes lakossá­
ga összefog.

Szívesen jöttem a inai ünnepség 
alkalmából hosszabb idő után is­
méi városuk falai közé, tnelv vá 
roshoz gyermekkorom nem rgv 
kedves emléke fűződik,

örömmel látom a véiros fejlő­
dését és szónokai szavaiból öröm­
mel hallottam hazafias érzéseik 
és munkára készségük biztosítá­
sát. Munka és újra csak teremtő 
munka az. amelyre az országnak 
szüksége van. egvhvkaprsolódva 
takarékossággal, önmeg’tagadás 
sah Minél többel és minél inten­
zivebben dolgozunk, annál hama­
rább átesünk a mai gazdasági 
helyzet nehézségein.

Ami pedig a hazafias szelle­
met, a hazához való ragaszko­
dást illeti, ennek sehol az ország­
ban megfogyatkoznia nem sza­
bad. de legkevésbbé itt. 1 lőzs- 
gvökeres magyarság eme véifo­
sában. Eszmék és meggyőződések 
közeliiéinek egymással a törvé­
nyes keretek között, de mindnyá­
junknak össze kell forrnunk a 
nemzeti eszme szolgálatában és a 
hazafias gondolkodásban.

A nemzeti eszmétől bevitelt ha­
zaszeretet egyúttal a legjobb biz­
tosítéka annak, hogy az eszmék­
nek és meggyőződéseknek az a 
természetes és mondhatnám szűk 
segszerii harca el ne fajuljon s a 
nemzet erejét el ne sorvassza. Ezt 
a hazaszeretetei elvárom Debre­
cen város lakosságától is és eb­
ben a vá lakozásban meleg üdvöz­
letüket hálásan köszönöm.

A katonaság üdvözlése.
Hosszantartó lelkes ováció fo­

gadta a kormányzó szavait, aki 
ezután rövid időre ismét vissza­
vonult a számára kijelöli lak­
osztályba, majd háromnegyed két

órakor a katonai és esendőn 
tisztikar tisztelgését fogadta. — A 
tisztikart Fci jen esik Ottó tábor­
nok, körletparancsnok mutatta he 
a kormányzónak.

A helyőrség tisztelgése után 
Tóth Aurél nyug. kúriai bírót, 
volt iskolatársát fogadta a kor­
mányzó, aki bemutatta az állam­
főnek családját is.

Néhány perccel két óra előli a 
kormányzó és kísérete a helyőr­
ség tisztikarának sorfala között 
elhaladva, ismét kocsira szállt és 
a Bika szállóba hajtatott, ahol 
"00 terítékes diszebéd volt tiszte­
letére.

A diszebéd.
A diszebédet nagy áldozatkész­

séggel, nagyszerű ízléssel és szé­
pen, mindenre kiterjedő gondos­
sággal az Arany Bika agilis és 
figyelmes igazgatója rendezte. A 
pompás ételek, kitűnő italok és 
jó kiszolgálás ,1 vendégek teljes 
elismerését érdemelte ki.

menüje a következőelírd

nagybányai 
kormányzó 
lása alkalmából,

'őrnél tóságu
HOTHY MIKLÓS 

ui debreceni Iá toga -
az Arany ka

nagyszálló dísztermében tartott 
társas ebéd 
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Szárnyas aprólék leves 
pástétommal 

Balatoni fogas 
mártással 

Vegyes sültek 
körítéssel és salátával 
Almás és túrós rétes 

Fekete kávé 
Egri vörös cabinet 

Rizling 
Ágnes forrás

A törzsménes és a törzsgulya.
A kormányzó látogatása az Epreskertben.

Magyar!
édes-bus

Még javában húzta 
Imre a banketten az 
magvar nótákat, mikor a fekete 
kávé után a kormányzó felemel 
kedell helyéről és kíséretével 
együtt újra kocsira szállt. A ko­
csisor ezúttal túlhaladt a város 
közvetlen halárán, a kormányzó 
Debrecen városának a Horto­
bágy után leghíresebb nevr/e- 
Iességét, az epreskerti léli szál­
lásra hajtott tórzsgulvát s törzs 
ménest indult megtekinteni.

Végig a városon, a Nagyhalig, 
szűnni nem akaró ováció kö­
szön li ismét a kormányzói, aki 
készséggel szalutálgat vissza az 
üdvözlésekre A Nagyhalon túl 
már kevesebb a nép, csak az 
arra lakók hozzátartozói, asz- 
s/onyok, gyermekek állnak a 
kapuk elölt s kiáltanak éljent a 
kormányzó felé. A homokkerti 

az olvasó-egylet nem
A

sorompón
zeli szinti zászlója csüng, 
homokkerti leventék is szép 
sorrendben állnak sorfalat a 
gyakorló-iskola előtt. Az útvo­
nalon egy-egy lovasrendőr és 
páros csendőrőrszemek ügyel­
nek fel. Az ul már mindenütt 
földek között visz el, be van 
szánt ve mindenütt, a fiatal cse­
mete kerítések 1 n tyl 1*11 c-gy-egy 
pipás magyar veszi le alázato­
san zsíros süvegét. A levegő 
élesebb is, mint bent a város­
ban. a házak között, a kocsita­
karó bizony jól esik. Az ötös- 
fogat és nyomában a hosszú 
kocsisor bekanyarodik az Ep­
reskor! udvarára és a kocsik a 
ménistálló ajtaja előtt állanak 
meg.

Zöld József gazdasági tanács­
nok kalauzolja most a kormány­
zói be az istállóba. Ez az ő bi­
rodalma. A kormányzó csak vé­
gig sétál a mének mellett, jön ki 
az udvarra.

Milyen szép tiszta itt min­
den, — jegyzi meg.

Zöld tanácsnok utasítására a 
ménesmester vezetteti ki a lová­
szokkal a legszebb méneket az 
udvarra. Az első a Ficsur. Gyö­
nyörű, hatalmas állat, remeg

szinte minden poveikája. Az ud­
varon elnyeríti magát, rá visz- 
sza felel az istállóból valameny- 
nyi. Az izmos lovász alig bírja 
két kézzel is tartani a csupa tüz- 
állalot. A kormányzó kedvte­
léssel nézi a pompás mént. A 
ménesmcister készséggel sorolja 
fel a mén pedig' éjét. 18 éves. 
Nónius tájfajta. A lovász végig 
viszi ügetésben az udvaron, de 
csak nagynehezen tudja az 
ágaskodó állatot lefogni és visz- 
szavinni az istállóba. Utána jön 
Dandár, majd a Ficsur, szebbnél 
szebb mének, hires büszkeségei 
Debrecen városinak, uralkodó 
fejedelmei a hortobágyi méne­
seknek.

A kormányzó örömmel néze­
geti a remek méneket, imponál 
az izmos szügy, a hatalmas láb­
szár, csak a széles fejet kifogá­
solja. Szebbnek tartja az a ralis 
mén szikár, karcsú fejét.

Nem-e lehetne ezen is se­
gíteni? — kérdezi a kormányzó

Próbáltuk mi azt. de nem 
sikerült, mondja Polgár}’ Ist­
ván.

Az igaz. hogy a debreceni 
liirtys ötösfogat elé csak a kos­
fej ü ló illik, — jegyzi meg a kor­
mányzó.

Két állami bérment vezetnek 
még elő. Ezek a mező hegy esi 
ménesből származnak. Az egyik 
alacsonyabb, haltomporán sú­
lyos sérülések nyoma, valami­
kor összehavapdálták társai. A 
kormányzó odalép 1 lóhoz, meg 
veregeti, megsimogaija. A ki­
szerelő magyar urat árulja el 
most a kormányzó minden 
mozdulata.

A méneket visszavezetik az 
istállóba. Zöld J. tanácsnok a

lörzsgulyához
kalauzolja a kormányzót.

Hajas számadógulvás csende­
sen megbillenti ősz fején a ka­
lapot, úgy mondja a jó estét. A 
bikák legelésznek együtt a zöld 
gyepen. Hatalmas példányok, 
egyik-másik olyan nagy. mim a 
bólén V. — Hatalmas, címeres
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szarvak ágaznak kétfelé. Bor­
zalmasan szépek lehetnek ezcik 
az állatok, ha megvadulnak.

A kormányzó bámulattal ve­
gyes elismeréssel nézi a pom­
pás állatokat.

— Kár itt a szicmenthálival 
kísérletezni, az csak Svájcban 
ad 30 liter tejet, a speciáls élel­
mezés mellett. A magyar tehe­
net kell feljavítani, — mondja 
ritka szakértelemmel a kor­
mányzó.

A rét másik oldalán a ménes 
legelész,

Zöld tanácsnok arra fele vezeti 
a kormányzót, összedugott fej­
jel állnak egy csomóban a lo­
vak. Mellettük lóháton egy idő­
sebb csikós. Tisztességtudóan 
megemelinti a kalapját. Hátrább 
egy fiatal csikósgyerek lovagol­
hat. Az uraknak feltűnik, hogy 
meg se moccan, amikor a lö 
üget vele. Zöld tanácsnok oda­
inti és megmutattatja vele a 
nyergelést. A csikósgyerek le­
száll a lóról. A lovon nincs he­
veder, csak egy nyereg form ára 
vágott posztó és alatta a ken­
gyelt tartó szij. Visszateszi a ló 
hátára a primitiv nyerget, felül 
egy mozdulattal és ügetésbe 
kezd. Mintha csak oda volna 
nőve a lóhoz, csak a válla mo-

ezredes, — a kormányzó is tud- A vonat indulása előtt még 
ja, hogy közéig az indulás ideje, egy kedves epizód jászódott le. 
a kocsisor már robog is az álló- Nehány ur kihozta a perionra

zog, a teste nem.
— Jó huszár lesz belőled, 

öcsém ! — mondja mosolyogva 
a kormányzó.

Egy pár mént vezetnek még 
elő, a produkció abba marad. 
Ezek már nem olyan tüzesek, 
mint a Nóniusok. Meg is kér­
dezi a kormányzó, amire Zöld 
tanácsnok megjegyzi, hogy ezek 
a mének már le vannak törve.

Lassan szürkülni’kezd, a kor­
mányzó viszafelé indul kísére­
tével a kocsikhoz. Sebes ügetés­
ben hajt be a menet a városba, 
az állomás előtt már hatalmas 
tömeg áll. de a kocsisor nem 
kanyarodik az állomás felé, 
hanem hekanyarodik a városba.

A kormányzó a honvédhu­
szár laktanyába hajtat, — 
ahol a Tisza-szobál tekinti 

meg.
A laktanya előtt a huszárőr- 

ség áll feszes vigyázban és a 
kományzó közeledtére felhar­
san az éles kürtszó. Bent az Íz­
lésesen egyszerű Tisza-szohá- 
ban a falon Tsza István portréja 
tábori ezredesi egyenruhában. A 
kormányzó hosszasan nézi.. Tö- 
mötör őrnagy elé teszi az em­
lékkönyvet és megkéri a kor­
mányzót, hogy irja bele a nevét.

A kormányzó felteszi cvikke- 
rét, leül egy székre, és jellegze­
tes, férfias vonásokkal bele irja 
nevét az emlékkönyvbe. Rövi­
den csak ennyit :

Horthy 
61X1. im.

A kandalló falában kettős cí­
mer, Tömötör őrnagy a kor­
mányzó kérdés.re elmondja, — 
hogy az a Tisza- és Degcnfeld- 
családok címere. Ezután az ud­
varon felállított Hősök emlék- 
oszlonához vezetik a kormány­
zót. Az emlékműnek még a ta­
lapzatát is elborítják a koszo­
rúk. Most hozták be halottak 
napjára a vidéki hozzátartozók, 
akiknek családtagja talán Buko­
vinában, a Kárpátokban, vagy 
az olasz sziklák között alussza 
örök álmát.

Még hat perc, — mondja egv

má elé, diák sorfal, bent a per­
ionon katonazene, a diszszázad 
és a vitézek százada. A vonat 
már bentáll, a külön vonat ko­
csijai hozzá vannak kapcsolva 
a délutáni gyorsvonat elejéhez. 
A felszállás előtt elsősorban dr. 
Hadházy Zsigmond főispántól 
búcsúzott el a kormányzó.

— Főispán ur ! Nagyon kö­
szönöm mindenkinek ezt a ked­
ves napot, amit itt töltöttem és 
megvagyok győződve arról, — 
hogy Debrecen hazafias szín- 
magyar népe a jövőben is együtt 
lesz a piros-fehér-zöld zászló 
alatt.

Ezután dr. Magoss György 
polgármestertől és Ghiczy Ti­
hamér kerületi főkapitánytól 
vett búcsút a kormányzó.

A feji szálás előtt Szabó Trén 
hittanhallgató a Lorántffy Zsu- 
zsánna cserkészcsapat nevében 
egy gyönyörű fehér szegfű és ró­
zsából kötött csokrot nyújtott 
át a kormányzónak.

— Viszontlátásra ! Adieu ! — 
integetet a kormányzó a szalon 
kocsi ajtajából.

Magyari Imrét teljes zenekaré 
val Magyari Imre megállóit a 
szalonkocsi ajtaja elölt és ráhúz­
ta a kormányzó nótáját:

„Nciin akar az ökörcsorda le­
gelni ...“

A kedves hangokra a kor­
mányzó megjelent a kocsi ajta­
jában .s rámosolygott Magyari 
Imrére.

— Szállj fel, Imre !
Magyari Imre fel is szállt, egy 

kicsit ugyan meg volt lepve a 
váratlan utazástól. A vonat gör­
dült néhány métert, de aztán 
megállt és Magyari Imre meg­
gondolva a dolgot, mégis csak 
itt maradt Debrecenben.

A katonazene, rázendített a 
Hymnuszra, a kormányzó meg­
jelent a méltóságteljesen gör­
dülő vonat ablakában és szívé­
lyesen integetett vissza az él­
jenző, ünneplő tömegnek.

Feledhetetlen ünnepe volt a 
kományzólátogatás Debccen né­
pének, de biztosan kedves em­
léke marad Horthy Miklósnak, 
Magyarország kormányzójának.

A nemzetgyűlés folytatta a fővárosi 
törvényjavaslat részletes vitáját.

Budapest, november fi. A nemzet­
gyűlés mai ülését ti órakor nyitotta 
meg Szeitovszky Béla elnök.

Eörffy Imre személyes kérdésben 
szólal föl. Épen fi volt az, aki az 
ellenzék iránti' lojalitásból azt indít­
ványozta, hogy ne az fi házszabálv-
I eviziós javaslatát tárgyalják, ha­
nem azt, hogy az egész házszabály- 
revíziós anyag utasittassék a bízott 
ság elé.

Baross János is a házszabályre- 
vi'ziő kérdéséhez szólt. Kifogásolja, 
hogy a miniszterek nem válaszolnak 
az interpellációkra. Az indítványo­
kat is igy kezelft. így nem lett ered 
menve Szakács Andornak a Kossuth 
iratok nyilvánosságra hozatalára, 
s m Rupert Rczsnek az általános 
titkos választójogra vonatkozó in­
dítványának sem. Ezért tartózkodik 
az ellenzék a házszabály revíziós bi­
zottság tárgyalásaiban való részt vc- 
teltfil is.

Szeitovszky Béla elnök: Az e.mök
seg mindig házszabály szerűen járt 
*‘l s azt a felfogást tanúsította, hogy 
a miniszterek kötelesek 30 nap alatt 
válaszolni1 az interpellációki i. ih 
kényszereszközei az elnökségnek 
nincsenek, ö mindig saját lelkiisme- 
rete szerint jái- el.

Vaus Józef népjóléti miniszter : A 
miniszterelnök az angol követtel 
való tárgyalása miatt nem jelenhe­
tett meg a nemzetgyűlésen, ezért fi 
válaszol. Nagyon sok interpelláció 
idejét múlta. Másokban most foly­
nak a vizsgálatok. A legközelebbi 
mi.iiszkrtanácson szóvá teszi az in­
terpellációk dolgát.

Vtopper Sándor és Vas* .lószef 
felszólalása után áttérnek a tóvá­
rosi törvényjavaslat részletes tár 
gvalására.

foszlóst jelent A szakasznak a helv-
A R. listára ne legyenek helyezhe­

tők hadviseltek és több gyermekes 
családapák. A feltűnően igazságta­
lan R listák revízióját bízzák parla­
menti bizottságra.

Iliid mihiszler arra kéri a Házal, 
hogy az interpellációra a jövő bél 
szerdáján adja meg a választ.

A Ház ehhez hozzájárul és ezzel 
az illés hámmnegyed három órakor 
véget ért.
hcnlakásra vonatkozó rendelkezése 
töltéséi javasolja. Ugyancsak töröl­
tetni kivonja azt a bekezdést is, 
amely nézete szerint az egyes 
társadalmi osztályoknak privilégiu­
mot nyújt.

Az elnök a vitái félbeszakítja. 
Napirendi indítványának elfogadása 
után áttért a nemzetgyűlés a .sürgős 
interpellációra.

Napirend.
I’ropper Sándor polemizál (XilId­

eivel és helyteleníti a javaslatnak a 
választói jogosultságra vonatkozó 
rendelkezéseit.

Beszéde közben több közbeszólás 
hangzott el. amelyek során az elnök 
Z.Mrkay Istvánt rendre,utasilotla

Vázsonyi Vilmos: A helybenlakás 
kérdését a legtöbb választói törvény 
elejtette. A kérdést nem szabad i 
politikai szenvedélyek szemüvegén 
at nézni. A kel éves helvbenlakásra 
vonatkozó indítványt nem fogadja 
el. Szí rmle az. hogy n nemzetgyűlés 
választói jogosultságát teszik kri.
& a. Polgárságnak nagyon 
tekintélyes részét szorítja vissza vz 
a lorzspolgársággal szemben jog

Interpelláció a tiszlviscilőkrői 
nyugdíjasokról.

Szabó József : A közszolgálati al 
kalmazottak, nyugdíjasok és R listá­
sok fizetésrendezése ügyében mler- 
pellál. A kérdési nem politikai 
szempontból akarja tárgyalni, ha­
nem kizárólag jogi és gazdasági é 
rclmei szempontjából. Akkor, ami 
kor minden aranyparitáson felül 
van, amikor a kormány az adókat 
is araypariláson veti ki. a tisztvise­
lőknek joguk volna fizetésüket az 
aranyparitás alapján követelni. De 
nem teszik ezt, mert belátják, hogy 
a mai helyzet súlyos. A kormány­
nak mindebből le kell vonni a ta­
nulságot, meg kell tenni az első lé­
pési a közalkalmazottak fizetési-,>n- 
dezése ügyében.

A kiadott rendeli lek sérelmesek 
A tisztviselőket egy osztállyal h- 
jebb minősítették. Sérelmes az or- 
von es gyógyszersegély megszűnte. 
cm- Sürgeti a szolgálati pragma 
ika megalkotását s fegyelmi ügyek 
"'ll harmadfokú döntő' bíróságul a 

közigazgatási bíróságot kívánja. A 
sérelmek orvoslásáig amely abból 
allana. hogy a kormány a közalkal­
mazottak fizetését 10V,-al felemeli * 
■izlan negyedévenként ismétli ez 
emelést, a inig csak a fizetés az 
aranyparitást el nem éri, egyszeri 
rendkívüli segély kiutalásai' kéi i'
I zutaii a \ai-megyei alkalmazónak 
sérelmeit teszi szóvá. Kívánja r sé 
relinek orvoslását s a vármegyei 
tisztviselők előtt zárt osztályoknak 
a megnyílásai Végül a nyugdíjasok 
ngvével foglalkozik Kéri a iájuk 
vonatkozó rendelet módosítását, par

lamenti bizottság kiküldését, hogy ;l 
nyugdíjasok helyzetét megvizsgálj« 
Az elbesátásokat a következő sor­
rendben kívánja végrehajtatni :

önként távozók, fegyelmi elítéltek 
nagyobb vagyonnal rendelkező fér’ 
jes list viselőnők, 5 évnél fiatalabb 
szolgálati evvel bíró alkalmazottak. 
•n~n I u_«i

Mi aza„Horti bágy“?
A következő levelet kaptuk 

egyik olvasónktól :
„1 ekintetes Szerkesztő Ur! Az 

Egyetértés tegnapi számában 
Oláh Gábornak egy verse jelent
meg, amelynek az utolsó előtti
sora igy szól: ,,A Horti bágy
megindult keleten... Azt hiszen!, 
sajtó hiba az egész ; de ha nem az 
volna mégsem, mi volna hát V
Van ilyen szó, hogy : liágv ?“

Megkérdeztük a legilletekesebb 
fórumot. magát a szerzőt s Oláh 
Gábor czl felelte :

„A tegnapi versem utolsó előtti 
sorában nincs semmi sajtóhiba. 
„Bágy' szó van a magyar nyelv­
ben, csakhogy elavult; de még 
fennmaradt ii hozzánk oly kö­
zel cső „Hortobágy" névben. Ez 
a hires szó minden valószínűség 
szerint ennek a kél szónak az 
összetétele: Horti -f bágy. A 
Hm toliágy pusztán volt egy Hort 
nevű helység és van hort-j pusz­
ta ; a Hortobágy folyó körűméiül 
itten tájon ered, vagy legalább itt ! 
veszi föl a folyó jellegét ; az elne­
vezése a horti pusztából és a 
Jolvc' régi magyar nevéből, a 
„bágy"-hol van Összetevő. „Horti 
hagy'' — horti folyó, a horti pusz­
taság folyója. Hangillcszkedéssel 
ebből a horti + bágy-hói lett a 
Hortobágy, nemcsak a folyó, liá­
nom a pusztaság egészének az el­
nevezésére is. A versem Horthy 
Miklósról szól : ;t régi magyar ne­
vek rendesen a lakóhelytől szár­
máznák ; s igy valószínű, bogy a 
Ilortbv-ak fészke valamikor a
Hortobágy felső, északi részén
levő Hort helység leheteti; horti 
puszta mai napig is van. — Az 
egész illúzióval annyit akartam 
kifejezni, hogy Debrecennek 
csaknem minden más magvar vá­
rosnál több köze van a Horthy 
névhez s a névhez esalolódo csa­
ládhoz es a család nagv leszár­
mazol! jalmz, Magyarország bar­
ma lik magyar kormányzójához.

Oláh Gábor.'

A fajgyűlölet el fog tűnni, 
ha a felvilágosodást el­

terjesztjük.
Painlevé beszéde a Szellemi 
Munkások Szövetségének érte 

kezletén.
Paris, november fi. A szellemi 

munkások ni mzetközi szövetségének 
háromnapos tárgyalásai! tegnap 
este diszebéddel fejezték be. Francia 
ország nevében Emil Boréi tanár 
beszelt, aki elfogadta a szövetség 
elnökségéi. Boréi illán Painlevé, a 
kamara elnöke emelkedett szólásra 
s hangsúlyozói, hogy a bábom után 
most történik meg először, hogy a 
"épek megegyezésének kifejezésre 
juttatása alkalmából valamennyi 
pari képviselve van Ez kedvező elő 
jel annak a harcnak a tekintetében, 
amelyet le keli folytatni minilcnek- 
előll az. ellen a bizalmatlanság ellen, 
amely a népek IuilaIlanságában lelte 
forrását. A szellemi foglalkozásnak- 
nak kötelessége az, hogy ezt a bizal­
matlanságot megszüntessék, meri 
liiinl követ el saját honfitársaival 
szemben az. aki nem szenteli műkö­
dését ennek a feladatnak. A háború 
illán a népek bizonyos mértékben 1 
sötétben tapogatódzlak.

< >nk ezzel lehet megmagyarázni 
n fa jgyiiölete . mely el fog tűn­
ni, ha a felvilágosodás, i |(er- 
jesztik. Ennek a felvilágosodás-

-•ifi».'".- JL -.V
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unk valamennyi nemzet szellemi 
munkásai révén kell elterjedni 
a nemzeti sajátságok megőrzése 

mellett.
A gazdasági csereforgalom szüksé­
ges, ennek azonban előfeltétele a 
szellemi csereforgalom. Épen ezért 
< z ulóbbi'ré)! sem szabad megfeled­
kezni. Kz a körülmény nagy feladat 
elé állítja a tudományt, a művésze­
tei és a közoktatást, hogy leomolja­
nak végre azok a mesterséges so­
rompók. amelyek útját állják a pa­
cifikálásnak.

Reformációi emlékünne­
pély a vámospércsi refor­

mátus egyházban.
Szépen sikerült, gazdag tartat 

mii ünnepélyt rendezett a vá­
mospércsi református egyház ok­
tóber 31-én. Az ünnepéiv a tem­
plomban istentisztelettel kezdő­
dőt!, hol Bariba Dezső rcf. lel 
kész mondott lelket megindító 
magas szárnyalásu imát. Nagy 
Lajos igzagátó-lanitó rövid, ti'ii- 
lalrnas beszéddel az ünnepélyt 
megnyitóba, amely után Béres 
Aulai ref. tani ló mondott gondo­
latokban gazdag ünnepi beszédet. 
Az ünnepély további sorrendje a 
következő volt : 1. Hiszek egy Is- 
lenben... karének. Szí árai Mihály 
ról. szavalta: Szabó Erzsébet. Ir­
redenta dal Magyarországról, kar 
enek. Emlékbeszéd Európa meg­
koszorúzott térképe előtt, elmond- 
la : Deák Margit. Csécsi Imre; Fo 
gadástétel eimii versét szavalta : 
Hunyadi Piroska. Te benned bíz­
tunk eleitől fogva, szavalta: Nagy 
Margit. Erős várunk nekünk az 
Isten... karének. Magvar gálya ra­
bok imája, szavalta Bálint Mar­
git. Isién mindenütt, szavalta: Asz 
lalos .Túlin. Október 31-én, sza­
valta: Makai Dezső. Téli magad­
hoz drága Sión éneklésével záró 
dőlt be az ünnepély, melv után a 
közönség bitében megerősödve, lel 
kick gyarapodva léri haza.

SchiílerTá nagyköitő
munkaközben gyakran veti hi­
deg lábfürdőt. Ez okozta sú­
lyos betegségét és korai halálát. 
Hány remekművel ajándékoz­
hatta volna meg meg ember­
társait, ha Voltaire példáját kö­
vette volna, aki naponta szá­
mos esésze kávét ivott. Voltaire 
ezáltal majdnem 1.71 éves kort 
ért el leljes szellemi frisseség­
ben.

Meinl Gvula

HERCZEG
ANNA
modellháza 
Piac-utca 41.

Őszi és téli

I- es
Kosztümök,

Ruhák,
Szőrmék,

«lumperek,
Blousok,

Aljak.

Coolldge 379 elektort mandátummal
lett elnök.

Lotuion, nov. ti. A ma reggelig 
beérkezett amerikai jelentések 
szerint Coolldge 379, Davis 139 
és La Foil ette 13 eleklori man- 
dátumot kapott, Coolidge-ra 19 
millió, Davis-re 9 és La Follette- 
re 4 millió szavazatot adtak le.

Még egy asszony lett államkor­
mányzó. Wyoming állam, éppen 
úgy, mini Texas , szintén asz- 
szonyl ültetett a kormányzói 
székbe.

A konzervatív angol sajtó ün­
nepli Cool bige győzelmét s örö­
mét fejezi ki, bogy meg van a 
kellő alap a teljes megegyezésre 
Anglia és az Egyesült Államok

közöli. A lapok általában az el­
nökválasztás eredményében an­
nak megnyilatkozását látják, 
hogy az angol-szász népek kon- 
zervaliv bajlandóságuak,

A Daily Telegraph kiemeli, 
hogy Coolldge megválasztása jó 
alkalom lesz angol részről a Géni­
ben elkövetett hibák jóvátételére, 
most Coolldge ismét kezébe veheti 
a kezdeményezést, hogy általános 
leszerelési konferenciát hívjon 
össze, miután, az uj angol kon­
zervatív kormány semmi Szín 
alatt sem fogja ratifikálni a genfi 
jegyzőkönyvet.

November hó 20-ig kell befizetni 
a kincstári házhaszonrészesedést

Budapest, nov. 6. A kormány 
az 1924 november 1-i lakbérfize­
tés határidejét kiterjesztette no­
vember tő-ig. Erre való tekin-
1 öttel a pénzügyminiszter elren­
delte, hogy a házbirtokosoknak a

novemberi negyedre járó kincs­
tári házhaszonrészcsédést legké­
sőbb november 20i-ig kell befi­
zetni a községi, illetve városi adó­
pénztárakba.

Az ingyenes népoktatás alkonya
Az ország gazdasági helyzeté­

nek kiáltó tünete az a rendelet, 
mely tegnap jeleni meg a hivata­
los lapban s amely a trianoni 
béke következményei közi egyike 
a legszomorubbaknak. Az Appo- 
nyi-féle népiskolai törvény tudva­
levőén teljesen ingyenessé tette a 
népoktatást, eltörölte a behatási 
es tandíjakat s amit e címen a 
köszégek és hitfelekezetek vesztet­
tek, tandi[kárpótlás címén az ál­
lam adta.

A szanálás most az ingyenes 
népoktatási óriási fontosságú kul­
turális erősségét is kiveszi a ma­
gyar nemzet kezéből.

A miniszter rendelek1 szeriül a 
mostani tanévtől kezdve 50 arany 
fillér behatási dijat lehet szedni,

a (andijkárpótiást pedig az ál­
lam az 1923—21. évinek harmadá­
ra, illetve negyedére csökkenti 
úgy azonban, hogy évenként és 
fejenként a tanulók után az ál­
lamsegély összege legfeljebb 2

aranykorona lehel.
A községeknek és hitíelekezc- 

teknek ezt a minimumra redu­
kált államsegélyt is külön kell 
kérniük november 30-ig a köz- 
igazgatási bizottsághoz intézendő 
kérvénnyel. A kérvényben igazol­
ni kell a felekezeteknek, hogy 
tagjaikra összesen mennyi álla­
mi, községi és kultuszadót róttak 
ki 1924. évben. A hiányosan fel­
szerelt kérvényt nem lehet pótol­
tatni, egyszerűen visszautasítják. 
Hogy például a debreceni ref. cgv 
ház hogy fog 3 hét alatt elkészül­
ni tíz- és tízezer adózója kimuta­
tásával, arról nem intézkedik a 
rendelet, amely bizonnyal újra a 
kisközségek iskoláit tartotta szem 
előtt s a nagy városokról megfe­
ledkezett.

Az évi tandi (kárpótlás összegét 
a közigazgatási bizottság vélemé­
nyezi s a miniszter szabja meg 
minden további felebbezés kizá­
rásával.

Holland tudós a debreceni egyetemről
Amsterdam, október fi. W Storm 

van I.eeuwen, a leydeni egyelem 
professzora október havában meg­
látogatta Magyarországot. Ltjában 

‘ I nemcsak Budapesten, ha- 
megfordult nemcsak Budap. sten, ha- 
bcnyomásairól rendkívül érdekes uj 
szempontokat feltáró leírásban szá­
mol be az amste.rda.mi De Telegráff 
október 25-iki.1 számában.

A cikk elme a következő : A deb­
receni egyetem. Hatalmas munkaerő 
és szent lelkesedés.

Azzal kezdi cikkéi, hogv nzl mon­
dói la! - hogy ■ határ Nyugat 
és Keleteurópa között a bécsi nyu­
gati és keleti pályaudvar között 
van. Aki' azonban Budapestre meg­
érkezik meglepetésszerűen egy gyö­
nyörű városban találja nuigát, a 
melynek egészen speciális jellege és 
charme-ja van. A város nagy palo­
tái, tudományos intézetei bármely 
nagy kultiireentrumba beillőm nek 

Ezután Debrecenről emlékezik meg 
a cikkíró, amely Budapesttel szem­
ben nagyon prrtnitiv benyomást kelt. 
Henrik Ívül széles utcák, rosszul kö­
vezve. szabálytalanul épített Házak 
fogadják az embert. Más emberek, 
más állatok, más kocsik, mint Hol­
landiában. Megfigyelte a debreceni 
parasztviselete.t, őkrösfogalokat és 
iíjdonságszorülog hatolt számára a 
hollandi rövidszarvu szarvasmar­
hával szemben a magyar marha ha­
talmas szarva. A város határa alatt 
kezdődik a végtelen pusztaság, ame­
lyet csak illőt! szakit meg egy kis

balom, az őskori népek teinelőlie- 
ivei. Libák, rucák és gémeskut de­
korál iv alakja teszik élénkké a ké­
pet. A magyar paraszt gazdálkodá­
sai rendkívül primitívnek tartja. Ki­
mondja, hogy a parasztok rosszul 
vannak öltözve, mezítlábasak, ko­
rán öregedők és eltekintve néhány 
fiatal férfitól és leánytól, nem szé­
pek.

Ilyennek ismerte meg magát Deb­
recen városát. Jóleső érzéssel állít­
ja szembe ezzel a varos mellett 
fekvő erdőség szélén épített uj fia­
tal egyetemet, amely oázisként hal 
az utazóra. A debreceni egyetem a 
Kollégiumból fejlődött ki és különö­
sen a Iheologiai fakultás századok 
óta baráti viszonyt tart fenn Hol­
landiával. A Kollégium kertjében 
áll Ituyter admirális emle.ke, aki a 
magyar relormátus gálya rabokat 
szabadította meg. Debrecen teli át 
mar századok óta kulturcentrum, de 
egyeteme uj és orvosi fakultása 
csak hat éves.

Az egyetem pavillonszcrüen épült, 
az egyes épületek a klinikák, labo­
ratóriumok, tanári lakások egysze­
rű fehér vői-őstetejű házak, amelye­
ket egymástól virágok és facsopor­
tok választanak el és az egészet egy 
őserdő veszi körül. Párhuzamot von 
zeknek a klinikáknak és a leydeni 

klinikáknak története közölt. A ter­
veket még a háború előtt készítették 
el. de közbejön a háború, az építke­
zés abba maradt, mert nincs pénz a 
befejezésre. Ennek a drámának a

vége Debrecenben egészen más, mint 
Leyden ben. Magyarország elszegé­
nyedett és most négyszer kisebb, 
mint régen. Tele van menekült tiszt 
viselőkkel, katonatüsztekkc.1, taná­
rokkal. De ez a Magyarország meg­
értette, hogy tekintet nélkül minden 
nehézségre és pénzhiányra, fenn kell 
tartani kultúráját, sőt még emelni is 
kell és mialatt Leyden tétlenül he­
vert, Debrecen építtet. Építenek 
nagy egyszerűséggel, takarékosság­
gal és az egyetem halad a befejezés­
hez. Ezt nemcsak a kormánynak 
köszönheti* 1, hanem különösen a fia­
tal egyetem vezetőségének, akik. iga­
zán lelkesen dolgoznak. Az állam 
szegény, nincs elég pénze kutató 
munkára. Ez nem gátolja az egye­
tem professzorait. Az élettan tanára 
ellátja az általános kórtani tanszé­
ke is. Kettős munkát végez, dupla 
előadásokat tart, természetesen nem 
dupla jövedelemért. Kutatásokat vé­
gez a vitaminekről. a külső sereim­
ről, az elek trophVziologiá ról. Hogy 
mikor képes ezeket a kutatásokat 
folytatni, arra egyszerű a felelet : 
egy napnak 24 órája van és ezt a 
munkát végezi este 9— 12-ig.

A gyógyszertan tanára ugyanígy 
egyúttal közegészségtant is tani1!, az 
anatómus pedig most rendezi a bonc 
tani és mikroskopiai múzeumát. A 
tehetséges, jól rajzoló diákok szabad 
idejükben bejárnak az egyetemre és 
rajzolják halomra a bonctaní táblá­
kat. Áz anatómusnak eközben arra 
is van ideje, hogy könyvet Írjon.

A cikk Írója megjegyzi, hogy erre, 
a könyvre (Huzella : Á háború és n 
béke orvosi megvilágításban.) külön 
visszatér.

A belgyógyászati, a gyermek, a 
sebészeti és a bőrgyógyászati klini­
kák teljes üzemben vannak és kitü­
nően vezetve. Természetes, hogy a 
viszonyok nem ideálisak, de ami1 a 
legjobban megkapott, az a lelkese­
dés, az a teljes szívvel való munka, 
amit özek a fiatal tudósok végeznek, 
akik csak egy feladatot ismernek, 
az egyetem fejlődésének elösegité- 
sél Ez a lelkesedés legyőz minden 
akadályt. Ezeknek a pioníroknak a 
feladata a kultúra emelése ezen a 
vidéken.

Nagy nehéségef okoz az izolált 
fekvés, valamint az, hogy a legtöbb 
diák, sőt még tanársegéd is nem is­
mer idegen nyelveket, de ennek elle­
nére is1 győzni1 fognak.

Leeuwen ezután egy kis történetet 
mesél el. A messzi pusztáról bejön 
egv pásztor a sebészeti klinikára, 
hogy egy daganatát megoperáltassa. 
Amikor megkérdezték tőle, hogy 
miért nem operáltatta meg már ha­
marább. azt felelte : „Nem lehetett 
régebben, mert amint halljuk oda­
kint, csak most érkezett meg Debre­
cenbe a tudomány“.

A professzor cikke végén kijelen­
ti. hogy rendkívül nehezen hagyta el 
ezt a helyet, ezt az oázist. A magyar 
vendégszeretet, amely oly jellegze­
tes a magyarokra nézve, kétszeresen 
nehezíti meg a búcsút. Hozzájárul 
ehhez az hogy olyan intenzív szel­
lemi élet van ebben az istenien csen­
des környezetben, hogv az ember 
majdnem megirigyli ezeknek az em­
bereknek a magányát, amely egy 
olyan gazdagság, amit csak nagyon 
erős karrakterek bírhatnak ki. Re­
méljük és hisszük, végződik a cikk, 
hogy ezek a pionírok ott a nagyer­
dőben megmutatják, hogv rendelkez­
nek ezzel az erővel. MTI.

Ne törje fejét kereskedő, iparos, 
hanem fáradjon be kiadóhivata­
lunkba, Kossuth-utca 2., ahol díj­
talanul készítünk hatásos és el­
més hirdetés szöveget.
................................ ■■■■»■■

Békéig visszamenflleg
naponta pontosan 
megtudhatja 

díjtalanul e lapkiadóhivatalában 
hogy hogyan jegyezték 
Zürichben a magyar koronát. 
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E V, Y E T É R T E S

ft H I R SE K
Napi rend :

November 7.. péntek. Hóm. kath. : 
Engelbert püspök, protestáns: iíezsfi. 
Napkelte (i óra 5-1 perc, napnyugta I 
óra 33 perc.

Ä kormányzó iskolatársai
Mikor egy meghitt órában vissza 

száll az emberi emlékezel a milliók­
ba, olt elmúlt idők délibábos ködén 
keresztül legélénkebb körvonalak­
ban tükröződik vissza ifjúságunk­
nak az. a korszaka, amelyet ott él­
tünk le az öreg Kollégium falai közt, 
az ősi Alma Mater életre ringató 
karjai közt.

Bizonyára nem mihden meghatott­
ság nélkül gondolt vissza Horthy 
Miklós kormányzó is ma, mikor ái- 
tépte a Kollégium annyiónk által cl- 
koptatotl küszöbét, azokra az. idők­
re, mikor i'll Debrecenben együtt ta­
nult és együtt játszotta el gondtalan 
gyermekjátékait azokkal, akik most, 
mikor mint Magyarország államfeje 
Debrecenbe jött, deresedé fejjel ál­
lották körül az ő tiszteletreméltó 
alakját.

És ő, aki halált megvető bátor­
sággal, büszke mellel képviselte a 
,,Novara“ hajó fedélzetén, mint ad­
mirális a végeredményében legyőz­
hetetlen magyar harci vitézséget, a 
dicsőséges otrantói ütközetben, most 
mikor meglátta azokat, akikkel 
együtt indult el a magasba lendülő 
életút legelején, most újra az lett. 
ami volt annak idején, sok évtize­
dekkel ezelőtt : a meleg szivii barát 
és semmi egyéb.

Dr. Tóth Emil, ez a szintén gyö- 
nyörüégcs pályái befutott előkelő 
hígja Debrecennek, egyébként nyu­
galmazott kúriai bíró. Scsztina Jenő 
kormány főtanácsos. S ze n t gy 6 r gy i 
hajós nyugalmazott tábornok. 
Vargha Emil Debrecen város Vb. 
főorvosa, dr. Boldisár Kálmán Ib. 
városi tanácsnok jelenlek meg a 
kormányzó előtt a régi iskalatársnk 
közül, mint akik még éleiben marad­
tak. hogy egykori iskolatársukal 
üdvözölhessek.

Ugyancsak külön fogadta ezután 
dr. Tóth Emi! családtagjait is 
Horthy Miklós.

Mondanunk sem kell. hogy az ,-- I 
óla társak fogadtatása nagyon me- ’ 

hg volt s a kormányzó isméi szere \ 
lel remél lóságával meghalni tan he. 
-zeigetélt el egykori társaival i rég 
szép időkről.

Hátralékos előfizetőinket fisz 
lelettel kérjük az előfizetési ősz- 
szeget Kossuth-utea 2. sz. alatti 
kiadóhivatalunkba behozni, — 
hogy a kébesitcs fennakadást 
ne szenvedjen.

Hr. Hévész Imre előadása. \ 
Hit védelmi Szakosztály kereté­
hen november 7-én. péntek d. 
u. ti órakor, a kollégium dísz­
termében „Az cgyl'ázf egy elem­
űd! tart előadást dr. Révész. 1. 
pü.spök-helvettes. A gyakorlati 
szempontból nagy jelentőségű 
előadásra minden tagot és ér­
deklődőt szeretettel Iáinak. - 
Relén!i dij nincs.

Izraelita istentiszteletek a Deák 
Ferenc-utcaj templomban: Pénteken 
e le egynegyed fi órakor. Szombaton 
reggel egynegyed 8, délelőtt fél 11. 
délután 3, este 5 - órakor. Ilétköznn 
pokon regei háromnegyed 7, este 
Tét 5 órakor. A Kápolnás-utcai 
templomban szombaton reggel há­
rom negved 8 órakor. Az, elnökség.

h-ljögyzés. Lipsitz Giziké és 
Rosenberg Emanuel jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

HIRDESSEN AZ EGYETÉRTÉS

VERSES HIRDETÉS-
rovatában. Kiadósnbb, hatásosabb, te­
hát olcsóbb is minden más hirdetésnél.

Az Amerikai Egyesült Államok 
elnökének fizetése és lakbére.
Az Alkotmány II. cikkelyének 7-ik 

pontja ijgy szól : „Az elnök szolgá­
latáért fizetést kap, amely fizetés 
hivatalból! ideje alatt nem csökkent­
hető és nem emelhető. Más, fizetés­
sel járó állást nem tölthet be“.

Az első kongresszusban vita tár­
gya volt az elnök fizetése. Washing­
ton György kijelentette, hogy ő el­
nöki' szolgálatáért nem kíván fize­
tést. A kongresszus később évi 25(XK) 
dollárban állapitolta meg az elnök 
fizetéséi. 1873-ban (Grant elnök má­
sodszori megválasztásától fogva) az 
elnök fizetését évi 50,000 dollárra 
emelték. Az 1007. évben a kongresz- 
szus a fizetésen felül évi 25,000 dol­
lár utazási költséget szavazott meg 
az elnöknek. 1908-ban pedig 75,000 
dollárban állapította meg a kon 
gresszus az elnök évi fizetését. Ma 
is ennyi az elnök évi fizetése s azon 
felül utazás és más költségek cél­
jaira egy tekintélyes összeg. Az el­
nök Washingtonban a Fehér Házban 
lakik.

Az alelnök év? 12,000 dollár fize­
tési kap, de természetbeni lakása 
nincsen.

1 Az elnök Washingtonban a Fehér 
Házban lakik. Feinster herceg pa­
lotája után készült tervrajz alapján 
épült. A Fehér Ház falait szürke 
szi Ilii homokkőből rakták össze, 
melyeket az első tűzvész után fehér­
re festettek és innen nevezték Fehér 
Háznak. A Fehér Ház főbb lakosz­
tályai a kövtkezők : Keleti terem. 
Vörös terem. Kék terein. Zöld te­
rem. Állami ebédlő. Családi ebédlő.

A Fehér Ház nyugati szárnyához 
van kapcsolva az elnöki iroda, mely 
ben van az elnök dolgozó szobája, a 
kabinet tanácskozó terme, az. elnök 
titkárának irodája, a sürgöny szoba, 
a sajtóterem és a hivatalnokok he­
lyiségei.

A Fehér Ház helyét Washington 
György’, az első elnök választotta ki ! 
1791-ben, alapkövét 1792-ben tették 
le. Az angolok 1814-ben felgyújtó! j 
Iák. 1902-ben teljesen kijavították í 
s átépítették a Fehér Házat. A kon- | 
gresszus erre a célra 475,445 dollárt 
szavazott meg. 1848-ban fűtötték 
először gázzal.

Dr. Papp Géza. 
amerikai református lelkész.

A magyar mérnökök és építészek 
kulturelőadásal Debrecenben.

Debrecen, nov. fi. Követésre méltó 
példát ad a Magyar Mérnökök és 
Építészek Egyesületének debreceni 
osztálya, amikor fáradtságot nem 
ismerve, önzetlenül iparkodik Deb­
recen kulturális igényeit kielégíteni 
és megkezdett előadási sikhisát foly­
tatja.

Alpár Ignác műépítész, műegyete­
mi tanárnak Fgyptomról szóló elő­
adása után, amely ciklusban az első 
volt, folyó hó 8-án, délután 5 órakor 
a vármegyeház dísztermében Velder 
Gyula műépítész, műegyetemi tanár 
fogja előadását megtartani „A régi

görög városok“ címen. Az ókori 
építészetnek és művészetnek legala­
posabb ismerője és a budapesti mű­
egyetem előadó tanára fogja vetített 
képek kíséretében ismertetni a 
klasszikus ókor remekeit és igy biz­
tos, hogy a közönség, amely Alpár 
Ignác előadása alkalmával a termel 
zsúfolásig megtöltötte, ezúttal is 
méltó érdeklődéssel fogja honorálni 
az előadót és a rendező egyesü­
letet.

Belépti1 dij 5000 korona. Jegyek a 
Világítási vállalat városi üzletében 
előre válthatók.

ESőzetcs ietaríóztaíásba helyezte 
a veszprémi apósgyilkost,.

r

Veszprém, november (i. Bácsi 
Gézának, a veszprémi apósgvti­
kosnak a bűnügyében dr. Fel­
méri Gyula vizsgálóbíró tegnap a 
késő délutáni órákban kanta kéz­
hez dr. Horváth Sándor Mmügyi 
osztályvezetőtől a gyilkosságra 
vonatkozó tanúkihallgatási jegy­
zőkönyveket. Az iratokat átadta 
dr. Kiss Ernő királyi ügyésznek, 
az ügy referensének, aki azokat 
áttanulmányozta és ma reggel ,8 
órakor gyilkosság címén megtelte 
indítványát az előzetes 1 c tarózta- 
tusra.

Dr. Felméri Gyula vizsgálóbíró 
felhoz,illa cellájából Bácsi Gézát 
es kihirdette előtte az előzetes le­
tartóztató si végzést, amit ő tudo­
másul vett és nem élt felíolvamo- 
(1 ássak Bácsi Géza most is foly­
ton fejéhez kapkodott, majd igy 
szólt :

- Csak egy kicsit várjanak, 
vallani fogok... Nem emlék­
szem . . . Nem emlékszem ...

A vizsgálóbíró szépen kérlelte, 
hogy saját érdekében legyen tö­
redelmes vallomás!, de Bácsi csak 
hallgatott, hiába intézett hozzá 
Felméri vizsgálóbíró kérdéseket, 
nem válaszolt, mereven nézett 
maga elé.

Rogy hívják kérdezte a
vizsgálóbíró.

Bá-á-vsi Gv-za dadogta.
A vizsgálóiam egész nap foly­

tatni fogja a vallatást. Az Fsl 
munkatársa ujabb részleteket tu­
dott meg a gyilkossággal összr. 
tuggo körülményekről. Az Angeli­
ca Iád városszerte azt a hirt 'ter­
jesztette, hogy a gyilkos felese-e 
mar néhány héttel'ezelőtt gyász- 
mhal vásárolt magának. Fz a 
mende-monda a rendőrség fülé- 
"cz »S oíjutott és természetesen 
1 ■ 11 irányban is megindult ,i

nyomozás.
Felvilágosításért fordultunk te­

leti a rendőrséghez s azt a vá­
laszt kaptuk, hogy Angeliéknek 
(z a hit észlelésé nem felel meg a 
valóságnak, amennyiben a teg­
napi nap folyamán elrendelt pót- 
nyomozás során beigazolást nyert 
hogy Bácsiné a gyászruhát a 
gyilkosság után vásárolta abból a 
pénzből, amelyet férjénél letar­
tóztatásakor találtak. Ez az ősz- 
szeg 3.200,000 korona voll es a 
rendőrség a pénzt Bácsi Géza ké­
résére Bácsiné rendelkezésére bo­
csátotta.

Az Angeli-esalád es az egész, 
rokonság azon fáradozik, hogy ki- 
rekessz.c az örökségből Bacsóiét s 
mindenképpen azon igyekeznek, 
hogy kimutassak az asszony ér- 
(lemellcnségél. Dr. Sándorfv Káz- 
iiiei védőügyvéd erre vonatkozó­
lag azt mondta Az Est munka­
társának, hogy még ha be is iga­
zolódnék Baesinc érdemetlensége- 
amit ö kizártnak tart, az örökség 
akkor is egyetlen kis leányára 
szállna fit.

A városban azt beszel ik, hogy 
az Angeli-rsalail es a rokonság 
megkezdte az áldozat vagyoná­
nak feloszlását. A búzatermésen j 
titivik jelenleg az osztozkodás s j 
e/Dl a védőügyvéd dr. Zakariás 
Antal rendőrt ami csoshoz, a vesz - 
pteini rendőrség vezetőjéhez for­
dul!. hogy figyeltesse a dolgot, 
nini ha az osztozkodás igaz. ak­
kui hiim'igvi zárlatot fog kérni az 
örökösök érdekeinek meg védési 
céljából.

Ma délután négy órakor fog 
megérkezni Deine Fajos Irgvver- 
meslcr szakértő, hogy a próba lö­
vésekről végzett kísérleteinek 
eredményéről jelentés! legyen a 
v izsgálóbirónak.

1924 november 7.

Szóm halni Alhertnél 
Pompás hurka-estély *
Szokatlanul gazdag c héten ;i

Színházi Élet legújabb számában 
megjelent Országos Színházi Élet. 
mely gyönyörű érdekes képeket, ri­
portokat hoz a vidéki színházak he 
mulatóiról és egyéb eseményeiről. 
A Színházi Élet legújabb száma bő­
ven foglalkozik az Olasz asszony. 
Masaméul bemutatóival, pazar il­
lusztrációkkal. Kottamelléklet, nagy 
film, autó, sport, zene, képzőművé­
szet. divat, szépségápolás, azonkívül 
A kis muszkák teljes szövege, mini 
darabmelléklel. Incze Sándor nép 
szerű hetilapjának ára 8000 korona, 
negyedévi előfizetés 80,(XX) korona 
Kiadóhivatal : Budapest, Frzsébel- 
körut 29.

Szombat este vacsorára 
Alberthoz jön friss hurkára ! 
Fánkra és túrós csuszára 
Ne félj 1 nem lesz sok az ára,!

iT.lll'I KALAP ÚJDONSÁGOK
FRANK IMRÉNÉL

Franciaország és a Vati­
kán nagyhatalomnak 

tekinti Lengyelországot.
T’.iris, november fi. Mint diplomá­

ciai forrásból értesülünk, azok a 
tárgyalások, amelyeket a lengyel és 
francia kormány

a párisi és varsói kövességek­
nek nagy követségekké emelése 
körül folytatott, eredményinél 
járlak és a két kormány a meg­

egyezés most ratifikálta.
Ugyanilyen értelmű megegyezés lé­
tesüli

Lengyelország és a Vatikán 
között.

Minthogy Varsóban már eddig is 
székelt pápa? nuncius, ennek az a 
következménye, hogy a A'atikánnál 
működő lengyel követ nagyköveti 

j címet kap.
Fz a kettős megegyezés azt je­

leni i. hogy Franciaország és a Va- 
; Ilkán Lengyelországot nagyhalalom- 
I nak tekinti.

SSJKSNHAanS

A Csokonai-szinház műsora :
Nov. 7. Hejehuja báró operetté 

bérlet.
Nov. 8. A Kreutzer sonata, szín 

mii. Tisztviselő-est B) bérlet.
A tiszteli bérlők a bérlet beosz­

tást pontosan figy eljék !

szűnni nem akaró lapsok közöli 
leli minden számot megismételni a 
Hejehuja báró' pompás, kacagtató 
pei ette előadásán. A szereplők egy 

1 'iásl múlják feliil minden tekintet 
ien es igy igazi, kellene sen initial 

hl ló estei szereznek a hálás közön­
ségnek.

It) beriet, tisztviselő estben kerül 
/"'"halon megismétlésre Halasi 
Maliskával a Ifi női szelepben 
Kreutzen sonata1' orosz veristikus 

színmű.
| Apolló: Ki a (lottóból, llmny
1 ’orli'iiniil, tanulságos filmrc- 
gény a múlt századból.

N igszinhaz : Mississippi rab­
jai. (üldözötten a nagy világ­
iéin.) Griffith rendezése'. Missi- 
si|)|ii felelmeles áradása, rom­
bolása gyönyörű természeti fel 
vételekben. Jön! Königs- 
mark. világalli akció Pelro- 
\iebal és IIuguelte Duflossal.
Ion 1 Nick Kariéi kisasszony, 
immár I olnaessel.

Sodorjon

JiNINl
papírt.



;V'S. ■ M$Éh
■ ;V «

1924 november EGYET EH í ES

KÖZGAZDASAS

8 búza 10,000, a rozs 
7500 boronával drágult.

Ituilapcst, november C. A termény 
ttizsde irányzata szilárd volt, a búza 
10, a rozs 7f)00 koronával drágult. — 
Lgyéb eikkek közül a zab kissé ol. 
esóbbodott.

Hivatalos árak : 70 kilós liszavi 
déki búza 4500—4550; egyéb 4475— 
4525: 78 kilós tiszavidéki 4575—4625; 
egyél) 4550—4600; rozs 4075—4100; 
takarmány árpa 4000- -4200; sorárpa 
18(H) 5000; köles 2650—750; zab 
■'850- 4000; tengeri 3650 -3700; repce 
6500 700; korpa 2200—2225.

A korona 0e0068
Zürich, november fi. Paris 2705; 

London 2371; Newyork 518 és há­
romnegyed; Brüsszel 2400; Milánó 
2245; Hollandia 206,40; Berlin 123 és 
lél: Becs 73; Szófia 382 és ötnyol­
cad; Prága 1547; Varsó 100; Buda­
pest 08; Bukarest 290; Belgrád 758.

Magyar Nemzeti Bank Jelentése 
a devizaárfolyamokról:

Egy darab Pénz Á ni
(Vétel) (Eladás)

Dollár.............. 75010 K 75670 K
Angol főni . . . 842000 K 846000 K
Hollandi forint . 20746 K 30000 K
trancla frank 3038 K 3967 K
Soá/cl frank . . 14465 K 14600 K
Léva . ... 651 K 569 K
Cteh korona . . 2229 K 2248 K
Lel ............... 421 K 429 K
Líra ............... 3248 K 3283 K
Dinár............... 1073 K 1094 K
Német márka . . 17870 K 18037 K
Lengyel márka . — K K
Gtitrák korona 106 25 K 106 85 K
Napoleon arany — K K
Dán korona . . 12916 K 13050 K
Norvég korona 10926 K 10810 K
Svéd korona . . 19890 K 20050 K
Belga frank , . 3606 K 3625 K

Bz utótőzsdéig oromelk- 
dés volt az értébtőzsdén

Budapest, november 6. Nyitáskor 
a/ árfolyamok egv árnyalattal a leg­
utóbbi zárlat alatt állottak, azonban 
a kedvezd felfogás következtében 
áremelkedés indult meg, amely egész 
zárlatig változatlanul eltartott és 
csak az utótőzsdén gyengült m g 
újból egy kissé az irányzat. A kulisz 
piacon az értékek általában elha­
nyagoltak voltak és a Magyar Hitel 
csak 4000 K nyereséget tudott el­
érni. Jól keresték ma is a szén és 
bankpiac értékeit, főleg a Salgót, a 
mely 30,000 koronás árnyereséggel 
egész 528-ig emelkedett. Az Altala­
nos Kőszén pedig elérte a 3.330,000 
rég nem látott árfolyamot, amely az 
előző napokhoz képest közel 10 szá­
zalékos árnyereségnek felel meg. Az 
I' anyzat a többi piacokon is általá­
ban barátságos volt.

A mezei pocok irtása.
Évről-évre milliárdokra megy az 

országban azon kár, melyet a mezei 
pocok elszaporodása és ezzel kap­
csolatban kártételük mezőgazdasa­
gunknak okoz. Ez évben is igen sok 
helyen oly mértékben szaporodtak el 
a száraz őszi időjárás alatt a mezei 
pockok, hogy sok vidéknek gabona, 
lucerna vetéseit komolyan veszélyez­
tetik.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara Növényvédelmi felügyelősége 
felhívja a gazdatársadalom figyelmét 
arra, hogy a pocok Mása, a jövő év 
termésének biztosítását, elmulasztá­
sa pedig ;i vetések nagy pusztulását 
jelenti.

A védekezés honhenbeinii egérfo­
góval, szénkéneggel és foszfor tar- 
'altmi készítményekkel történhetik.

Mindezeknek alkalmazására díjta­
lanul részletes tájékoztatást ad a 
hozzá forduló érdekelteknek, vátasz- 
helyeges boríték beküldése esetén a 
Kamara Növényvédelmi FcliigyelŐ- 
M'ge (Debrecen, Piac-utca ti. szám, 1 
emelet).

köntös azonban az, hogy a véde­
kezést ne csak egyes gazdák, hanem 
ullalanosan hajtsák végre, közsé­
gek. járások es városok gazdái, mel l 
l'sak Így várható jó eredmény.

A 1 iszantuli Mezőgazdasági Ka­
mara ezért most újból felkérte a 
kerületben törvényhatóságokat, hogy 
e veszedelmes kártevő elleni általá­
nos védekezésre szükséges intézke­
déseket szabály rendeleti1 tilon is te­
gyék meg.

ferencvárosi ' sertésvásári jelen­
tés. Budapest, november 6. összes 
felhajtás körülbelül 1500 darab. 
Arak : Könnyű 26—27,500; közép 
28—30,000; nehéz 28,500 30,000. A 
vásár élénk volt.

Ne törje fejét
kereskedő, iparos, hanem fáradjon 
be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 
2., ahol díjtalanul készítünk hatá­
sos és elmés hirdetés szöveget.

es
Napraforgó: Bér Dezső. A szeren­

cse! len véget ért kiváló rajzoló 
utolsó szilies rajza diszit egy csinos 
kis verscskötetut, melynek szerzője 
Szécsi Ferenc rövid idő alatt már a 
második kötettel kopogtat a hir ka­
puján. A magyar lyra mai nyugta­
lan völgyében kellemes jelenség ez 
a poéta, akit nem a völgyet szegé­
lyező óriási1 hegyek, égbetörő szál- 
iák, viharos vízesések érdekelnek, 
hanem az egyszerű mezei virágok, a 
parton megpihenő elmélyedő meg- 
pihenés és a margarétát tépdeső 
szerelem örök kérdése. Szerencsé­
sen kikerüli Ady hatását, i'nkább 
Nagy Zoltán, a költő-esztéta érzik 
rat ja, de ezeket a hatásokat is sike­
resen olvasztja bele kontemplativ 
természetébe. Határozott tehetség, 
akinek szép és eredeti gondolatai 
vannak, szépen versel. Sok kedves 
és füiom sorra bukkanunk a kötet­
ben, egyik legszebb verse, amelytől 
a kötet címét nyerte : Napraforgó. 
Rendkívüli érdekességet ad a könyv 
nek nagyobb felét kitevő olasz mű­
fordítások. Carducci, Stechet ti, Ada 
Negri, Ariim a zilo és Guidó da Vero­
na költeményeit ültette át jó slilus- 
e izék kel és ügyes kézzel, reményt 
adva arra, hogy a müiparos fordí­
tók mellett talán tőle várhatjuk az 
aj olasz antológiát, a Yoee és Ronda 
körének nagy neveit, Pi-emolinin, 
Papáim, Ungharcttin át Panzini, 
Pirandellolig. Érdemes feladat s 
aki az olasz ég hangulatát oly szé­
pen tudja visszaadni, bizonnyal hi­
vatott is erre a feladatra.

A szerkesztésért felelős :
POSCH DEZSŐ.

ni : 11,318—1924. D.

Hirdetés.
Debrecen sz. leír. város első- 

lokn közigazgatási hatósága 
közhírré, teszi, hogy a város te­
rületén fellépett ragadós száj és 
körömfájás miatt hasítod kör­
mit állatokat úgy a sertés vá­
járrá, valamint a szarvasmarha 
vásártérre felhajtani további 
intézkedésig tilos.

Debrecen, 1924 november 4.
Dr. Vass Károly,

városi tanácsnok.

HÁZIASSZONYOK !
Nem kell vaspor többé.
Ha kályhája rozsdás.
Schuller festőt hívja 
A munkája csodás.
Ezüst fényi von réá.
Nem pattog, nem ég le 
fis ha szennyeződik, 
fisak vízzel mossuk le. 
Próbálja meg egyszer. 
Sohasem felejt el:

Simouífv-u. 25. — Telefon S0G. |

Almavásár.
Kézzel szedett fajalmák 
olcsón beszerezhetők :

Tóth gyíimölcsüzletébe
Piac-utca 7. szám, kapu alatt. 
Fcrcgmentes

OLASZ GESZTENYE 
állandóan kapható.

UJ NÓTA.
Vacsorázni kéne menni! 
Melléjei meg jó bort inni ! 
Gyerünk ott a „Kéményseprő“ 
Péterfia ötvenkettő.

Elegáns hölgyek I
Ha szőrmére van szüksége, 
avagy prém-bundára ;
S ha nem volna elég pénze 
A megvásárlásra,
Nem kell azért szaladgálni 
Bankba, zálogházba; 
Megkaphatja részletre is 
A Lipcsei szőrmeáruházba. 

József kir. herceg-utca, Bika alatt.

MEGBÍZHATÓ
fiatalember

üzleti szolgának
felvétetik :

„M ÉLI USZ“
könyvkereskedésben.

SZABÓ JÁNOS

megérkeztek az őszi és téli
Dl VÁTSZŐVETEK

REF. PÜSPÖKI PALOTA.

FIGYELEM t 
Férfi 8 női ruha,
Ragián, télikabát,
Ha ilyesmit akar,
Ne fárassza magát. 
Villamost fizetem 
Minden rendelőmnek,
De a Pétcrflán 
Elő tem álljon meg. 
Törvényszéken jegyzett 
Elsőrangú cég ez,
Minden ilyen munkát 
Kitünően végez.
Ha nincs elég pénze, 
Részletre is kaphat.
Ily előnyt egyedül 
TEG DES JÁNOS nyújthat.

Tűzhelyek,
kályhák füstcsővel
Bészler és Dávid

vaskereskedésében, Kossuth szobor mellett.

MÁSOLAT

MÁSOLAT

K A I*

a debreczeni klr. törvényszéknél ve­
zetett egyéni cégek Jegyzékéből
1 LAP. ÁRA 500*— KORONA.

a debreczeni klr. törvényszéknél ve­
zetett társas ezégek Jegyzékéből
1 LAP. ÁRA 800'— KORONA.

a a rő:a MÉLIUSZ könyvkereskedésben
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 26.

APRÓHIRDETÉSEK j
Debreczen és az egész Tiszántúl közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a 
Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, 
Hajduföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, 

öt újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a
fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 500U koronát, minden további szó 
500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számittatik.

Levelezés
Hölgyek I

Ki volna hajlandó úri 
embert igeiglenes pénz­
zavarából viszontszol­
gálat fejében pár hétre 
kisegíteni ? Egyetértés: 
„Viszonosság" jeligére. 
___ ______________3377

Két
vagyonos urifiu két 
lüágetlen úri hölgy is­
meretségét keresi, kik 
stéikkul szabadon ren­

delkeznek. Levelek „30 
évin“ jeligére az Egyet­
értéshez. 3371

Három
fiatal úri leány leve­
lezne úri fiukkal. Leve­
let Függetlenhez „Hu­
mor" jeligére. FI 250

Tanár 36.
jeligére varom. 111309

Független
úri leány megismerked­
ne diszkrét úri ember­
rel. Leveleket „Barna" 
jeligére a Tiszán túri 
1 űrlap kiadójába kérem 

TI 376

Házasodna
30 éves csinos, végzett 
gazdász, állami liszt, 
feleségül venne fiatal 
leányt, elvált vagy öz­
vegy asszonyt bármi­
féle üzlettel, vagy va­
gyonnal. Leveleket a 
Tiszántúli Hírlap ki­
adóba „Fenyves" jeli­
gére kérek. TI 3 79

Találtatott
egy 1 éves bikaborlyu, 
fehér szőrű. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti Nyit 
utca 18. szám. F’aragó 
Péternél. 3373

Szoba,
konyha bútorral azon- 
átadó. Cim Egyetértés 
kiadóban. 3378

Aj ái nlat
Közalkalmazottak !

A Hungária Hengerma­
lom K.-T. (1 lomokkert) 
jelenlegi lisztárai: Nul­
lás 7300 K, Főző 6900 
K, 4-es 6509 K, 6-os 
6000 K, Rozsliszt 6300.

3376

10 millió
korona kellő biztosi lék 
mellett kölcsön kiadó. 
Értekezhetni Kut-utca 
82. sz. alatt. 3381

Külöiibejáralu
bútorozott szoba köz 
pontban kiadó. Ellátás­
sal is. Cziin Egyetértés 
kiadóhivatalában. 3383

VJ mosoda
jutántosan szépen mos, 
vasal, fest, tisztit. Pé- 
torfia-u. 56. 3391

Az EGYETÉRTÉS 
telefonszáma 4.
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Ha I-s6 rendű
porosz szenet vagy száraz tűzifát 
vagontételben,vagy felvágva ház­
hoz szállítva akar, forduljon az

Erdélyi tói behozatali l-l-
hoz, Fürdő-utca *. — Telefon 10—93. 
Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

Vénkert,
Domokos 15., szoba, 
konyha, zárt gang ki­
adó bútorral azonnal. 
Kerékgyártó, Hunyadi- 
utca 18. 3388

Átadom
pár napon belül elfog­
lalható két szoba, elő­
szoba, konyhából és 
mellékhelyiségekből álló 
lakásomat a belváros­
ban. Érckeznl lehet te­
lefonjáét)._______3389

Átvennék
3 szobás lakást, esetleg 
elcserélném budapesi 2 
szobás lakásommal. Cim 
a kiadóban.

Kőszén,
elsőrendű darabosat és 
száraz tűzifát a legol­
csóbban házhoz szállít 
Unió fatelep. Ispotály­
telep 1. Telefon 779. sz.

Hl 283

ízletes
olcsó kosztol ad urak­
nak Dékán tanár, Rá­
kóczi 23. 3254

Kőszén
szuhakálói és Ormós- 
pusztai darabos, szoba- 
lutésre és üzemek ré­
szére „Unió“ fatelepen 
40 ezer koronáért méter- 
mázsánként beszerez­
hető: Ispotálytelep 1. 
Telefon 779. * 3669

Képkeretezés, 
kézimunka. Gobelin, fest 
meny és tárezakeretek, 
nász- és alkalmi aján­
déktárgyak : Konvznál. 
Kálvin-tér. T1304

Átadó
két szoba, üvegezett 
veranda, mellékhelyisé­
gekből álló lakás. Cim 
az Egyetértésnél. 3261

Száznz tűzifa
Ötmalom-utca 9. Egy 
mázsát is szállítok. 
Telefon 13—68. 3242

Ha
nincsen pénze, megint 
vehet Kaiscrnél részlet- 
fizetésre. Piac 7. 2428

Cséplőgép-
tulajdonosok 1 A legjobb 
magánjárókat készít : 
Ehrenreich Sámuel gép­
lakatos. FI 094

Győződjön meg !
Hogy hálókat, ebédlő­
ket és mindenféle bú­
torokat a legolcsóbban 
vásárolhat Fenyvesi bú­
toráruházában, Kistem- 
plomnál,_____  3101

Debreezenszky 
kárpitosnál Halköz 8. 
hencserek, plüssdivá- 
nyok, matracok raktá­
ron. Javítások szaksze­
rűen készülnek. Hl 191

Kiadó
Piac-utcán 10X5 méter 
száraz betonirozott pin­
ce raktárhelyiségnek 
vagy műhelynek.Érdek­
lődhetni Piac-utca 41., 
házmesternél. El 180

Nász-
és alkalmi ajándéktár­
gyak, porcellán-, üveg 
készletek, dísztárgyak, 
képkeretezés nagy vá- 
Insztékhen Koneznál. 
Kálvin-tér. TI 305

Tűzifát,
kőszenet, legolcsóbban 
szállít Klein Ármin és 
társa fatelepe. Máv. - 
állomás belső fatéren. 
Telefon 631. T1307

Cilié
női divatszalon Szent 
Anna-u. 22. legkénye­
sebb ízlést kielégít női 
ruhák, kosztümök és 
gyermek ruhák készíté­
sében. !•' 1211

Hiteles fordításuk I
Cseh-szlovák, ruthén ok­
mányokat fordít Yollay 
Ferenc törvényszéki lii- 
tes tolmács, Poroszlai- 
ut 11., vagy Varga u. 4.

TI 326
Iparművészeti

és egyéb kézimunkák 
tanítását megkezdtem. 
Rubin Viola, Kossuth- 
15., kézimunka üzlet. 
_________________El 232

Fajalma !
Elsőrendű kapható Var- 
ga-u. 14. sz. TI332

Szőrmeruliáll
legolcsóbban beszerez­
heti Kőváry szűcsnél, 
Piac-utca 42. Pannónia 
udvar. TI 343

Társulnék
20 — 25 millióval jó vál­
lalathoz, ahol közremű­
ködnék. Cim a Függet­
lennél. F1349

Egyetemi
hallgató tanulók kor­
repetálását felelősséggel 
vállalja. Cim a Függet­
lennél. El 353

Figyelmeztetés 8
Nyomatékosa i figyelmeztetjük az olvasó 

közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, 
o.vasás után az árusítónak visszaadni, más 
lap kkal csereberélni

TILOS!
Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, 

amely megtorlást von maga után. A lap- 
elárus toktól és bizományosainktól pedig a 
lapeiarusiiási haladéktalanul megvonjuk.

Debrecen,
Debreceni Független Újság, 
Egyetértés,
Hajduföld,
Tiszántúli Hírlap

kiadóhivatalai.

Káposzta gyalu
kölcsön kapható. Ho­
mok-utca 34. H1300

Óra
és ékszer javításokat 
szakszerűen, jótállással 
Swetter János, Batthy- 
ányi-u. 13. TI 266

Belépési
fizetek központon levő 
két szoba, mellékhelyi­
ségekből álló lakásért. 
Seliwarc Mór, Bethlen­
ül ca 9. FI 24 9

Izr, hitközségi
tagok értesít telnek, 
hogy a Belvárosi gőz- 
és kádfürdő újonnan 
átalakított, a gőzfürdő­
höz kényelmes, légfülé- 
scs pihenő áll rendel­
kezésre. Elsőrendű ty uk- 
szemvágö. — Jutányos 
árak. Előzékeny, figyel­
mes kiszolgálás. Ti363

Jó munkás
péksegéd állást keres. 
Ajánlatokat „Megbíz­
ható“ jeligére Egyetér­
tés kiadóhivatalába.

3387
Kifutó

fin felvétetik (irünvald 
cipőüzem. Sas-utca 4.

3392
Csöndes

utcai bútorozott szo­
lját keres szigorlóorvos. 
Ágyneműm van. V ár­
utea 10, halra. Telefon 
10 -28. 3262

Bntorozolt
szoba kiadó, konyha- 
használattal is. Czim a 
kiadóban. TI 366

Visvezetékl,
központi fűtés, fürdő­
szoba javításokat jutá­
nyosán, szakszerűen ké­
szít Máthc János, Csa­
pó-utca 24. Telefon : 
321. sz. TI374
,wr V? •kí r* «kt wr
Kereslet

Négy
középiskolát végzett fin 
gyakornokul felvétetik 
Balassa fatelepén. Szo- 
boszlói-ut. 3a74

Jól
bevezetett tűzifa ügy­
nök felvétetik Balassa 
fatelepén. Szoboszlói-ut 
Telefon 6 — 90. 3375

Üvegeket,
literest, félliterest és 
konyakosat minden
nagyságban, magas ár­
ban vásárol Szilágysági 
szcszkereskedés, Csapó- 
utca 7. 3119

Kereskedelmit
végzett fiatalember iro­
dai alkalmazást keres. 
Cim a kiadóban. TI276

Gépszijal
10 cm. szélességben ke­
resünk megvételre, ugy- 
szintén liftkötelet 4 5
cin. vastagságban. Bé­
kési és Löw fatelep, 
Cánffy-u. 4. Telefon 
945. sz. FI241

Füszerangró
segédek felvétetnek f. 
hó 15-re Adorján és 
Mandel cégnél. F1246

Leány,
aki gomblyuk varráshoz 
keveset ért. könnyű el­
küldést vállal, Kulcsár 
Kálvin-téri üzletébe 
azonnal beléphet. 141303

laszBaliiresIMpeiIrfil!
mely ismét békebeli minő­

ségben kapható a készítő :
GRÓSZ NAGY FERENCZ
„ARANY EGYSZARVÚ“ gyógyszertárában
DEBRECEN, (SZÍNHÁZ MELLETT)
1 DOBOZ 5000'— KORONA.
(Viszonteladók kedvezményt kapnak.) 

Mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémek, 
púderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimér­

je: legolcsóbb napi drogériái árban szerezhetek be

Nyugdíjas
köztisztviselő kaucióval 
alkalmazást keres. Cim 
a Hajduföldnél. 111329

Szfles
varróleány felvétetik 
Kővári szűcsnél, Piac- 
utca 42. __ T1341

Tisztességes
kézimunkához értő .szo­
baleányt felfogadok. — 
Szent An na-utca 25., 
emelet,________  H1305

Füszerkereskedösegédjl
felvétetik F’élegyházy 
János cégnél. H1302

Házikisasszony t,
megbízhatót keresek, 
kéttagú családhoz. Csa­
ládtagnak tekintik. Je­
lentkezhetni Hunyady- 
utca 3.{______ti366

Jó laboránsnö
azonnal felvétetik. Mu- 
ráközi gyógytár, Szént- 
Anna 66. sz. T1367

Két
cipészsegéd állandó 
munkára felvétetik és 
egy lyukasztó gép el­
adó. Czonka-utca 11. 
_________________TI377

Raktáros,
pénzbeszedő, felügyelő, 
vagy hasonló állást ke­
res nyugdíjas katonai 
főszám vivő. Biztosítéka 
félmilliárdig. Cim a ki- 
adóban._________Ti 380

Fiatul
ember raktári vagy kul- 
csári állást keres azon­
nali belépésre, megfe­
lelő igazolvánnyal. Szi­
lagyi D., Domb-u. 22-b.

T1375

Kifutó fiút
felvesz Kovács és Fren­
kel bőrkereskedés, Csa­
pó-». 23. sz. E1247

ügyes
delailistát esetleg azon­
nali belépésre felve­
szünk. Deutsch Albert 
és Fia. El248

ERIadíís
Arany

ütő zsebóra eladó. De- 
genfeld-té. Sátor IV. 34. 
__________ 3372

Masszív,
kemény fa háló, tükör­
rel olcsón eladó. Jókai- 
utca 44. 3379

Kitűnő
hálószoba bútor, dara­
bonként is, Kut-u. 82 
szám alatt utcai szo­
bai-eladó. 33g2

Eladó
politúros komét, uj fc- 
hérgarnitura, két drb , 
ablak. Momokkert-utca 
Ln- sy-_________ 3384

Eladó
Józset kir. herceg-utca 
50. számú ház. Érte- 
kezbelni Szent Anna-u. 
10- s/-_____________3385

Eladó
két villa telek Zánkán, 
Balutonfüred melleit. 
Értekezni Szent Anna- 
«lea 10.__________ 3386

llus/.nált
tornyos konyha, asztali 
petroleumos lámpa el­
adó. Katona, Csapó-u 
91 • sz. 3385

Fllcz kalapok, Svájci 
sapkák, Bőr-kalapok

150,000"— koronáért

a Kalapüzem te-,
Debrecen, Piac-utca 9. sz.

II
Eladó

egy festett hálóberen- 
lyök és pulikölyük, dezés. Cilii a Függet-

Faj Ciszta
si maszőrü komon do rkö-

champion szülőktől, el- lennél 
adó. Szilágyi, Piac-utca 
10. sz. ‘ 3390

El 34 7

Mtl-telehálós/.obu
uj, olcsón eladó, aszta­
losnál, Hatvan-utca 34.

3380
Eladó

Topolya háló, ebédlő és 
konyha bereu dezés, 

schö3er ágy, tükrös-di- 
vány, többféle bútorok 
Széchcnyi-ii. 8. 3246

Egy vagon
cukorrépa eladó. Pécsi 
Gábor kovács, Haj du- 
Te tétlen, J092

Eladó
Csapó-u. 72. számú ház. 
La kasokkal, üzlet helyi­
ségekkel azonnal elfog­
lalható. 3167

Eladó
10 hold szőlő, 135 hold 
szántóföld 1 levesen. Ér­
tekezni Bakos vaske­
reskedésében, Csapó-u. 
88. jz^ El 195

Maesi
föld eladó. Értekezhetni 
dr. Pécsi ügyvéd irodá­
jában, Wcrbőczy-utca 
1. sz. Hl316

Ondód,
Piac-düllőben 5 hold, 
Nagyszepcscn 24 és fél 
hold tanyás ingatlan 
eladó. Értekezhetni Da­
rabos-utca 25. 111317

Ebédlő­
vé egyéb bútorok el­
adók. Csapó-u. 19. Bő­
vebbet ugyanott ház­
mesternél. El 245

Eladó
motor és gőzcséplőgé­
pek Hajdúnánás, Szent­
ül ihál vi-u tea 1540. Cső r- 
vnssy M|klós.__ 111333

Eöld
kettő és háromnegyed 
hold, várostól 4 kmre 
Szoboszlói-uton eladó. 
Garni-ii. 18,____ H133 I

Gőzgép
harminc ló erős jó kar­
ban levő, félstubil eladó. 
Értekezhetni 347. tele­
fon számnál. TI 335

Faj v Izshi,
■I hónapos kölyök kutya 
eladó. Csapó-utca 75" 

T1345
Eladó

1 drb Wertheim-kassza,
2 laágy, egy gyermek 
vaságy, matraccal, 3 
drb vaskályha. Füvész­
kert-u. 8. sz. FT350

Eladó
négy darab vas benzi­
nes hordó. Cim a Füg­
getlennél, 113 IS

Néhány
ezer darab porcellán tá­
nyér kerül kiárusításra 
négyezes koronától fel­
fele, egy vendéglői üzem 
feloszlása miatt az in­
góság közvetítőnél.Hat­
van-u. 1. sz. Ref. püs­
pöki bérpalota, az ud­
varban. Fele áron vá­
sárolhat mindent. 1371

Eladó
egy olaj tengelyes fél- 
fedelü és egy csukott 
gu mini kerekű kocsi, egy 
szánkó, két pár lószer­
szám. Cim a Debrecen­
nél. _____ T1368

Eladó
Eötvös-utcán modern 
ház, azonnal beköllöz- 
hetóJV 1 iklós-u.7. T1365

Ebédlöszöuyeg, 
teljesen uj, nyírott per­
zsa mintás, 2—3 méte­
res eladó. Teleki-u. 74.

JJ1310
Alig

használt férfi ruhák, ci­
pők eladók. Görbe-utca 
1, sz. H131 I

Eladó
egy 8 IIP Nickholson 
cséplőga rnitura teljes 
felszereléssel. Hajdúbö­
szörmény. Fábián An­
drás. Hadházl-u. 1272.

111312
Káposztás

hordó eladó. Teleki-u. 
96., utcai lakás. Hl313

Fáy-diillöhvn
öl hold eladó. Nyom­
tató-utca 9.. hátul, eme­
let. 111315

i-u y
gyermek ágy, fehér, sod­
ronnyal ela dó. Szálkái- 
utca 0. IT251

Villamos
végállomásnál, Jánosi­
ul ea 12. sz. ház családi­
ok miatt sürgősen el­
adó. Lakó nincs, azon­
nal beköltözhető. Ti378

Káposztás
hordó és komplett sza- 
longarnitura olcsón el­
adó. Kandia utca 4-b.

TI 3 72
Egy

szoba, hálószoba beren­
dezéssel és szőnyegek- 
eladók. Csapó-u. 25., d. 
e. 10—12-ig, TI 373

Nem olcsón, hanem INGYEN 
készítem ruháját vagy INGYEN
adom egész öltönyt, téli kabátot, sosztü- 
mot stb. annak, kinek rendelő szémja 
sorsolás alapján klr. közjegyző Jelenlété­
ben klhuzatlk.

Eddigi szerencsések Huszti B„ Fehér 
K., Schlrff J., Polgár S. urak.

A mai naptól a női szabóságban a francia munka 
»fizetését F LÖP GIZELLA Tógzi. Kgy ruha 
munkadija 100,000 kor. Kosztümöt, köpenyt, selyem 
ruhát és férfi öltönyöket havi részletfizetés mel­

lett is készítek.
TEGDES JANOS

női- és férfiszabó. — Péterfia-utca 42. sz.

i I _


